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NAGYVÁRAD, szeptember 11.

Béke áldomások.
Az orosz-franczia szövetség bevégzett 

ténynyé vált ; létezésében kételkedni okunk 
nem lehet. Hogy a hármasszövetség is 
fennáll, szilárdabban mint valaha, azt ha 
nem tudnék is, meggyőznek bennünket 
felőle a most csengő fejedelmi áldomás- 
ivások és hadgyakorlatok.

Mind a két. hatalmas szövetség békét 
hirdet, mind a kettő az európai békét 
tűzte ki zászlajára. Ha őszinte, ha igaz a 
szándék: az európai béke —- amire a 
zaklatott népeknek oly nagy szükségük 
van — hosszú, igen hosszú időre bizto­
sítva lenne.

De mi, fájdalom, bár az őszinte szán­
dékot kétségbe vonni jogunk talán nincsen, 
— mégis kételkedünk benne. Mert, ha 
mind a két hatalmas szövetség egy és 
ugyanazon alapon, az európai béke meg­
őrzésének az alapján állana: minő aka­
dálya lehetne annak, hogy a két szövetség 
egyesüljön és egyesülten kötelezze magát 
arra: miszerint bármely oldalról, bárki 
által, támadtassék meg az európai béke, 
együttesen, egyesült erővel fogja engedel­
mességre kényszeríteni, ha lehet békés 
nyomással, ha nem lehet, fegyveres erő­
vel, az európai béke megbontóját ?!

Ha így együttesen nem garantirozzák 
a szövetségek az európai békét: minden 
perczben széttépheti lánczait a háború 
fúriája és a hirdetett európai béke helyett, 
lehet eddig soha nem látott véres euró­
pai háború. E háború bevallott czélja

---- -—.—- ri[| n[rn| n, rrinMBMMmmawinirifmrrrnM n»iiiMiM'ai.imjüu_ 

akkor is az európai béke biztosítása lesz, , 
de a bevallott czél hátterében, egészen 
más hódítási vagy más érdekek rugói fog­
nak működni.

Es hogy különösen az orosz-franczia 
szövetségnek ilyen titkos rugói lehetnek: 
méltán feltételezhető, ha elgondoljuk, mi­
szerint csaknem megfoghatatlan, hogy 
olyan merőben ellentétes belszervezetü 
két hatalom, minő az orosz és a franczia 
— holott az egyik minden emberi jog és 
szabadság elnyomója, a másik annak elő- 
harczosa — miképen egyesülhetett azon 
czélból, hogy az emberi jogokat és sza­
badságot: a szabadságot, egyenlőséget és 
testvériséget legjobban biztosító békét, 
őrizni fogja? Ezt mi felfogni nem bírjuk. 
És azért bármily szépen hangzottak és 
hangzanak a béke biztosítások áldomás­
poharai: mi félünk, hogy a pohárcsengé­
seket előbb fogják követni, az európai 
háború Ukáczius szörnyetegeinek dörre­
nései, mint gondolnék. Vederemo.

De ha csalódnánk — amit Isten ad­
jon ! — nem látják-e elérkezettnek az 
időt az európai népnek arra nézve, hogy 
a békére megesküdött kormányaikat föl­
szólítsák, a népnek nemcsak boldogulást, 
de maholnap megélhetésüket is veszélyez­
tető roppant katonai terheknek leszállítá­
sára ? Minek azok a roppant hadseregek 
állig fegyverben, ha az európai béke biz­
tosítva van ? Nem lenne-e elég fegyver­
ben csak annyi dologtalan katonát tar­
tani. amennyi az államok belbékéjének, 
nyugalmának a föntartására szükséges ? 
Mire való a legmunkaképesebb elemnek, 
a fiatalságnak, nemcsak a munkától való

I elvonása, de azoknak a polgároknak vé­
resverejtékkel szerzett keresményéből való 
eltartása ? . . .

Ha igaz, hogy az európai béke biz­
tosítva van; ezen körülmény és az álta­
lános európai terméketlenség, a lefegyve- 
rezés kérdését most legjobbkor kitűz­
heti napirendre ... Á mely hatalom 
most sem látja elérkezettnek az időt a 
népek vállait összetöréssel fenyegető ka­
tonai terheken enyhíteni: az hasonlít ah­
hoz a korcsmároshoz, aki természetes 
bort hirdet a vendégeinek, pedig a pin- 
czében — műbőrt gyártanak a sáfár­
jai . . .

* *
*

Európa leghatalmasabb uralkodója ma 
érkezik országunkba, hogy mint királyunk 
vendége végignézze a Tata környékén 
végbemenő hadgyakorlatokat. Hisszük, hogy 
ez a szemle azt a benyomást teszi reá, 
hogy vitéz hadseregünk minden tekintet­
ben teljesen ki van képezve, hogy újabb 
áldozatokat nem kíván tőlünk a hármas­
szövetség.

Reményijük, hogy királyunk atyai te­
kintélye, a német, birodalom ifjú császár­
jának döntő befolyású szava, hadseregünk 
képzettsége és a hármas szövetség ereje 
biztosítják a békét és annak áldásai alatt 
nyugodtan fejlődhetik országunk. A béke 
hosszú évei alatt pedig gondoskodnak az 
uralkodók tanácsadói arról, ami annyira 
szükséges lenne: a népek anyagi jólétének 
előmozdításáról.

Mert csak jólétben élő szabad nép 
nyújthatja a trónók és birodalmok hatal­
mas támaszát: az erős hadsereget. K-y.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Pohár mellett-
Irta: Kincs István.

Vannak emberek, kikkel azért nem lehet 
beszélni, mert igen beszédesek. Akármi tárgyat 
megpendítenek nekik, nyomban neki esnek, 
mint a nyájnek az éhes’ farkasok, beszélnek, 
magyaráznak, lármáznak, szónokolnak, szóval 
° 'f,11 ’’^yerutyázást cserkesznek meg, hogy 
me ettük valami jó tüdőjü bakagyerekek ezred- 
aandaja dehogy jutna szóhoz.
,, i' -m‘ l'ikárd bácsink szintén erről a jó 

oldalárul volt ismeretes. Ha valami társaság 
•’zopere bevehette magát, olyankor átvette a 

inn s Vllle dlynn dörgedelmes tenorban foly­
tam mi§i.Ciőa'< ,n‘nden hallgatója el nem sző- , 

A m<'‘ojle. Ilyenkor aztán kénytelen kelletlen 
Dodi ia^'la relten°R's előadásait, az egészből 
hoev’ aZt \onla magának tanulság képen, 
Sok .SZdn';ir emherekre kár szót is vesztegetni.
-okszor elmondta nekik:
Ink bolondok vagytok valamennyien véln­

ém lehet okosan beszélni.
fii] L. h' ’'mzen, Rikárd bácsi — pattant j 
—__1 a társaságban — minket szóhoz sem j 

enged jutni. Nem társalgás az, mit maga mi- 
velünk megcselekszik!

— Fogod be a szádat te mafla — riadt 
haraggal az öcscsére, kijazt a megjegyzést kocz- 
káztatni merte — Ki meri azt mondani, hogy 
én nem hallgatom szívesen az ellenvéleményt? 
Okos emberrel mindig szívesen beszélek. Ha­
nem ha valaki szamarakat hord össze, azt per­
sze hogy letorkolom. Különben maradjatok 
magatoknak, keresek én embert, kivel okosan 
elbeszélhetek.

Ez volt a szokott frásisa. Hanem azért 
nem keresett, soha. Azaz jobban mondva, ha 
keresett is, természetesen nem talált. Hiszen a 
kit egyszer megfogott, azt rudazó kötéllel se 
lehetett többé közelébe vonszolni, mert bizo­
nyos, hogy az egész napját tönkretette tudo­
mányos fejtegetéseivel. A végén azután mégis 
mi voltunk megint az áldozat.

Egyszer azonban, úgy látszik, mégis be­
tartotta fenyegetését. Nap nap után későn ve­
tődött haza s mikor kérdeztük, hol merre járt, 
félvállról vetette oda nekünk:

— Hol? hát mulattam.
— Áh! csakugyan? —csodálkozott Rikárd 

bácsi öcscse— kerített tehát már jóravaló kom- 
panistát ?

— Meghiszem, azt felelt nagy büszkén a 

a kérdezett — Isten veletek, ma épen valami 
kiváló fontos tángy fölött debattirozunk.

Elment, ügy látszik, ránk se hederitett 
már, mióta máson próbálhatja ki agyonbeszé- 
lői képességéi. No de mi nem is sokat törőd­
tünk vele. Menjen a bácsi Isten hírével, leg­
alább nem minket nyomorgat agyon. S ha mé­
gis tettünk valamit annak daczára, akkor az 
nem volt más, minthogy sajnálkoztunk a sze­
gény flótás fölött, kit a mi Rikárd bácsink 
körmei közé kerített. Nagy dob lesz annak a 
pár hét múlva minden bizonnyal.

Szerettük volna ismerni azt az embert 
1 Ha véletlenül nem valami csodabogara az Úr­

istennek, egy kiváló tulajdonságának mégis kell 
lennie, rengeteg birkatürelem fölött rendelkez­
hetik. Néhányan utána is lestünk Rikárd bá­
csinak, mikor hazulról megindult. Nyomban 
követtük azután s a nyom egyenesen elvezetett 
a városvégi sörházba.

Hm! nem is csinálja rosszul a bácsi. Bi- 
1 zonyosan a poharakkal beszélget. S az olyan 
I kánikulai rekkenő hőségben hiszen csöpp bo- 
' londságot se teszen, ki ott a kert árnyas pla- 
! tátijai alatt szopogatja a sziverősitőt. Annyira 

kísérletbe jöttünk, hogy utána csináltuk mi is 
I a doleot Rikárd bácsinak.
I Bementünk.

fehér és vörös borok Czeglédy Sándornál ~~
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Őszinte beismerés.
A bihari ev. ref. egyházkerület városunk­

ban imént lefolyt közgyűlésének legjobban ki­
emelkedő mozzanata kétségkívül az érdemes és 
köztiszteletben álló gondnoknak Ritoók Zsig- 
mond, kir. Ítélő táblai elnöknek 25 éves jubi­
leuma volt. Ritoók megérdemelte hitfelei részé­
ről az ünnepeltetést. A lefolyt negyedszázad 
alatt bőségesen megmutatta, mennyire érdeklő­
dik egyháza iránt. Bokros teendői közölt min­
dig talált időt egyháza iránt tartozó kötelessé­
geinek teljesítésére. Sok világi katholikus ve­
hetne példát tőle.

Azt is el kell ismerni róla, hogy mikor 
gondnoki teendőit teljesítette, nem használta 
ezt fel arra, hogy a katholikusokat vagy a más 
felekezetbelieket ócsárolta volna. Kár, hogy eb­
ben saját hitfelei közt oly kevés követőre ta­
lált. Még az ő jubileuma sem múlhatott el a 
nélkül, hogy ezt legalább egy túlbuzgó protes­
táns fel nem használta volna a katholikusók 
elleni türelmetlen, izetlen, indokolatlan, tapin­
tatlan és történeti baklövésektől hemzsegő iro­
dalmi kirohanásra. Nagyon jól tudjuk, hogy az 
távol áll az ünnepelt egyházkerületi gondnok 
intentiójától, nem is róvjuk fel neki; de sajnos, 
hogy egyetlen protestáns jellegű ünnepély sem 
múlik el ilyenfélék nélkül.

De nem ezt akarjuk ezúttal szóvá tenni. 
Ez ugyan nem érdemes arra, hogy komolyan 
foglalkozzunk vele.

Annál inkább megérdemli a figyelmet a 
jubiláns gondnok beszéde. Az a férfiú, ki ne­
gyedszázad óta vezérszerepet visz a protestáns 
egyházban, őszintén beismeri, hogy az idők szel- 
lerne a protestáns egyházat sem kímélte meg: 
az egyháziasságban, a vallásosságban, az erköl- 
csiségben visszaesés konstatálható. Ugyanakkor, 
mikor a közgyűlés konstatálja, hogy »az úgy­
nevezett baplistáskodás és a szocziálizmus« za­
varokat okoznak az egyházakban, az érdemes 
gondnok a következő érdekes vallomást teszi:

»Be kell ismernünk s nincs is miért ta­
gadnunk, ha helyzetünket ismerni s rajta se­
gíteni akarunk, hogy az egyháziasságban, a 
vallásosságban, az erkölcsiségben a kívána­
tos mértékben nem haladunk, sot" bizonyos 
visszaesés is észlelhető. Szomorúan és fájó 
szívvel látjuk, hogy hullanak el az egyháznak 
egyes tagjai, közönyből, anyagi ' érdekből, 
vagy rajongásból. Még leverőbb, ha azt ta­

pusztaijuk, hoay magyar ref. nők mily köny- 
nyen adják fel vallásukat, melyben szüléitek, 
gyakran nemzetiségükkel együtt, holott más 
nemzetiségek női, talán kisebb fokú műveltség­
gel, képesek átalakítani a családot, melybe 
átmentek.

Ha ezek a tapasztalatok igazak, akkor 
azt kel! következtetnünk, hogy egyházi tör­
vényeink, fegyelmünk new elégségesek ma­
gunkban a vallásos és erkölcsi élet színvo­
nalának felemelésére, mert míg amott — szer­
vezetünkben, intézményeinkben — emelkedést, 
itt vallási és erkölcsi állapotainkban lengést ; 
vagy visszaesést észlelünk.*

Beszéde további folyamán kutatja e ked­
vezőtlen állapotokat, ezen erkölcsi decadentiá- 
nak okait. E tekintetben Ritoók eltér a bara- 
nyamegyei és más protestáns konventek felfo­
gásától. Ö nem az államot okolja, mely halo­
gatja az ígért anyagi segély megadását (sőt 

j legújabban Szilágyi kijelentése szerint ad graecas 
Kalendas odázta el), nem a »szabadságiban, 
vagyis a felekezetnélküliségben látja a bajok 
forrását. Es ezt Ritoóknál, aki a liberális egy­
házpolitikának nálunk egyik előharezosa volt, 
természetesnek találjuk.

Egyházkerületi gondnoki állásában elég ta­
pasztalata van Ritoóknak, hogy más, mélyeb­
ben fekvő, belső okokban keresse a bajok for­
rását és gyógyszerét. Éles megfigyelő és itélő- 
tehetsége meg is találta azt és egyenesen fel­
tárta a konvent előtt a következőkben:

»Magam részéről ez erkölcsi bajok or­
voslását, a vallásosság előmozdítását csak hosz- 
szu és kitartó munkától, első sorban a lel­
készek önzetlen, önfeláldozó munkásságától 
várom s minden javaslatot, mely gyorsan és 
munka nélkül igér gazdag aratást, értéktelennek 
tartok. Az Isten áldása is csak a munkán 
lehet. Lelkészekre van szükségünk és, vannak 
ilyenek miközöttünk — kik nemes idealizmussal, 
olthatatlan, nem lankadó szeretettel, erős hit­
tel az isteni jutalom reményében, munkálkodja­
nak az egyház belső éleiének emelésén, kik 
állandóan szakadatlanul foglalkozzanak a hí­
vek és lelki életével vigasz reményt vivén a 
megszomorodottaknak s az elesetteknek.

A vallás tanítása az egyházban, a val­
lásos nevelés irányzása az iskolában marad­
jon a lelkész kezében, világi s épen tudatlan 
beavatkozás, az egyleti elkülönözés még a jó­
akarata is ront, mert ziláltságra vezet s ha 
fanatizmussá fajul, az épen oly veszély a val­
lásos életre, mint a társadalomra s az egy­
házra.

Es ha tovább akarok menni annak a kér­
désnek a vizsgálatában, hogy hol keressük a
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vallástalanság s az erkölcstelenség ei]en 
orvoslást, Imi erősítsük az ev. ref e<* a 
iránt való ragaszkodás érzetéi, azt fek'1 
hogy az iskolában. Ez is hosszú és kitarr’ 
munkát kíván s nem kevesebb áldozatot 
tanítói kartól, mint az egyháztagok lelki v/ 
zetése a lelkészektől.

Ha nem tudnám, hogy lelkészeinek és ta 
nitóink e nagy munkában már benne vannak" 
azt mondanám: fogjanak hozzá, apostoli lel 
kesültséggel, szeretettel. Szeretettel — mondom 
—- mert csak a szeretet termő, alkotó, nielv 
megtermékenyíti a jövőt.

Minden emberi mű gyorsan elmúló, csak 
a szeretet alkotásai nem!

Az önkény, a hatalom, az önzés, az em­
beri bűnök emlékei, a piramisok, melyeket 
örök időre véltek emlékül emelni, már rég-rég 
halottak, ajkuk zárva, nem szólanak. .Jézus 
szeretet tana s önfeláldozása él és örökké való.«

A fentebbiekben már érintettük, hogy más 
konventek az egyházpolitika által teremtett uj 
viszonyokban találják a baj okát és mi is azt 
hisszük, hogy ennek jelentékeny része van a 
gyorsan terjedő bajok előidézésében. Annál na­
gyobb azonban a baj, ha ahhoz ilyen termé­
szetű belső okok is járulnak.

Protestáns atyánkfiái örülhetnek, hogy nagy­
érdemű gondnokuk nyiltan feltárta előttük eze­
ket. Csak azt hallgatta el, hogy sok helyen bi­
zony a lelkészeknél is hiányzik a pozitív hit 
és helyét a rationalizmus és atheizmus fog­
lalta el.

Vajha megszívlelnék Ritoók szavait és ke­
zet foghatnánk egymással a positiv keresztény­
ség terjesztésében.

Akit az Isten meg akar verni — előbb 
az eszét veszi el.

Alig van ember, akit a nyomor meg ne 
halna, kinek zsebéből ki ne sírna a garas, ha 
éhező, fázó felebarátját látja, — de nincsen 
Dáriusnak sem az a kincse, melylyel csak egy 
pillanatra is meg lehetne szüntetni a nyomort, 
ha a nyomorultak is nem igyekeznek tőlük tel- 
hetőleg javukra dolgozni.

Ha nélkülözik valaki, miért hajszol utópi­
ákat, és ha más ségilségére szorul, miért utal­
tatja meg magát ?

Nyomorúságos volt a czeglédi szoczialista 
gyűlés képe. Nem a megjelentek néztek ki nyo­
morúságosán, hanem a gondolkodás módjuk. 
Panaszkodnak nagy nyomorúságukról, siránkoz­
nak rajta, hogy a társadalom nem segíti őket 
és szitkozódnak, követelőznek, parancsolnak,

il már másodmagával üldögélt a kert sar­
kában háttal mi felénk és erősen gesztikulált. 
Úgy látszik, ezek mindjárt ajtóstul rohannak 
bele a debattirozásba,

Aztán milyen bombasztokkal dolgoznak! 
Rikárd bácsi épen azt magyarázta a másiknak, 
hogy a világ egy nagy czirkulus vicziosus. S 
ez a tárgy kétség kívül tetszett a másiknak 
is, mert kedvesen mosolygott hozzá s a mellett 
olyan figyelemmel leste a mi bácsink minden 
szavát, hogy homlokán szinte dagadozlak 
az erek.

— Mert hát igenis — hallatszott Rikárd 
bácsi szava — a világon folyton javítanak s a 
gazemberek lám csak mégsem akarnak fogyni. 
Az emberek mindenféle italba belekóstolnak, 
s a végén a sok kóstolás mégis csak oda lyu­
kad ki, hogy borban az igazság. No nem?

Kompanistjának mosolygó ábrázata elég 
világosan hagyta helyben a szónok nézetét, 
hangot ee kellett azonfelül még elpazarolnia. 
Inkább figyelmesen várta, mikor fog már Ri­
kárd bácsi megint valami uj dologgal előho­
zakodni.

Kéznél volt már az uj théma: a hadügy­
miniszter nemrég gyorstüzelő ágyukat rendelt, 
s ezt az eljárást kellett kritikailag megvilágí­
tani. Hanem előbb azt gondolta, jó lesz talán 
egyet inni is. Megkínálta a másikat.

— Tessék hörpenteni!
Hanem az a fülét se billentette.

. •— No ne szerénykedjék, tudom hogy nem 
veti meg a jó italt —- biztatta Rikard ’bácsi, 
miközben maga is poharat ragadott.

A kompánistája hajtott a szép szóra. Még 
boldogabb mosolygásra húzta száját s utánna 
csinálta a dolgot. Megragadta a poharat.

— Ifißvje el, kedves barátom — kezdte 
megint Rikárd bácsi — ön valóságos gyémánt­
ember. Sok náczióval volt már dolgom, de ma­
gához foghaló, kivel olyan okosan el lehet be­
szélni, mondhatom, olyan derékember alig 
akadt még utamba. Persze mindenkinek nem 
adatott meg, hogy a hallottakat, okos észszel úgy 
tudja mérlegelni, mint ön. Hálásnak érzem ma­
gamat, de hálámat ezzel a pár pohár sörrel 
meg borral nem tudom eléggé kimutatni, hogy 
azonban ön iránt érzett igaz tiszteletemnek 
mégis némikép halvány tanujelét adjam, ha 
megengedi, jövőre legyünk te-tuk: jöjjön igyuk 
meg a brúdert.

Fölkapta a poharát s koczintott a másik- 
' kai. Ez se vette tréfára a dolgot, ajkához eraele 

a nedűt s fenékig ürítette a poharat.
— így ni — k«zdte utána Rikárd bácsi 

— inég egy tisztességes parolél s azután foly­
tassuk. Ha úgy tetszik most neked engedem át 
a szót. ... az az hogy meg állj, csak pillana­
tig még, jut valami eszembe.

Mielőtt azonban még kibökhette volna, 
mit akar, valaki az asztalukhoz rontott. Ma­
gas ember volt sudár bajuszai s olyan átko­

zott grim ászokat vágott vad geszti kai áczió köz­
ben, hogy önkéntelen félelmet keltett a szem­
lélőben. Rikárd bácsinak barátja legalább csak 
nem lefordult a székéről, mikor megpillantotta, 
úgy megijjedett tőle.

A mi bácsink azonban hamarább föltalálta 
magát. Bomlott süketnéma botlott beléjük. A 
sok kézforgatás és grimász után ítélve legalább 
nem lehetett más. S az ilyent el kell távolí­
tani egyszerűen.

—- Piiczér! — kiáltotta nyomban, dobja 
ki ezt a süketnémát!

— Mit? engem kidobni? — ordította el 
magát a vélt siketnéma — azt szeretném lát­
ni! Örüljön az úr, hogy föl nem jelentem a 
miért ezt a szegényt — s itt a mi bácsink 
barátjára utalt — mindennap berugatja.

— Ahhoz Önnek semmi köze.
— Hát kinek volna köze hozzá, ha nem 

nekem? Az én gondjaimra bízták szegény Lá­
zárt s mióta önnel először találkozott, azóta 
nap nap óta megszökik. Összejártam az egész 
várost, inig végtére itt elcsíphetem. Ajánlom 
magamat uram.

Megint gesztikulálni kezdett a másiknak. 
Haragosan mutatta neki az ajtót.

Rikárd bácsi darabig csak nézte a külö­
nös jelenetet, hanem a végén fölfortyant:

— Ha egyszer tud beszélni, hál ne csi­
náljon olyan komédiát.

— Ej! hagyja azt én raám uram — veté 
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. vasYonára áhítoznak — igyekvélik elérni a 
társadalom segítségét.

íme megállapodásaik erédménye:
Bikád! András a következő javaslatot terjeszti 

a kongresszus elé: ,.
1. Mondja ki a partgyules, hogy a papi bir­

tokai állami kezelésbe vegyék és azokat az ösz-
S°zes kincstári birtokokkal együtt öt holdas parczel- 
iákban utólagos haszonbérfizetés mellett haszon­
bérbe adják.

2. Mondja ki a pártgyülés, hogy véleményük­
ül össze nem egyezte thető az, hogy a földet egyes 
fajok bitorolják régi ezimeiknél fogva.

3. Minden földbirtokos, a kinek száz holdnál 
több földje van, köteles ötholdas parcellákban ha­
szonbérbe adni birtokát.

4. Az éves, hónapos, vagy hetes cselédviszony 
ember és ember között megszüntettessék; a napszá­
mos-munkánál tizenkét órai munkaidő állapiassék 
meg, a ki többel dolgozik, óránként külön fizetes- 
sék meg.

5. A gyermek-munka töröltessék el, az álta­
lános és ingyenes iskoláztatás pedig hozassák be.

6. Mindazok, akik az emberhez nem méltó 
cselédrendszert nem átallják dicsőíteni, mint az em­
beri méltóság és tekintély sülyesztésére törekvők, 
erkölcsi nyomorultaknak és megvetésre méltóknak 
tekintessenek.

7. Követeljük, hogy minden szolgabirói járás­
ban a szakmunkák ellenőrzésére a szakmák kebe­
léből egyegy szakhivatal áliitassék fői.

8. Végre hozassák be a fokozatosan emelkedő 
adó a következő kulcs szerint: 500 forint jövedelem 
után legyen az adó 1 százalék, 1000 frtután 2%, 
4000 után 8%, 12,000 után 25%, 25,000 után 
500;o s persze igy 100.000 frt után 200% essék.

Idáig ismertünk 8 boldogságot, most meg 
született ez a 8 ostobaság; mindössze az 5 és 
7 pont bír reális értékkel belőle.

Jobb lett volna felemlegetni, hogy szün­
tesse be a miniszter a gyermekek korcsmázá- 
sát, állítsa vissza a derest azon család apák 
számára, kik egész famíliájuk keresményét el­
verik szombat este, ne pipázzanak összedugott 
kézzel aratás idején, ne tartsanak igazgatóik 
számára 8 szobás lakosákat, s már sokat ja­
vult a sorsuk.

Ha pedig az ő burzsoátlan fejükkel meg­
értik, hogy bajaik nagy része közös a gazdák­
kal s nem egymás ellen, de velük együtt küz­
denek a mai utilitárius rendszer ellen, akkor 
vissza jönnek a régi jó idők.

Érdekes még, hogy a gyűlés végén egy 
csendes, veszélytelen beteg, valami dr. Schmidt 
Jenő, az ideális anarkista filozófiát — állam 
nélkül — ajánlotta mint minden baj orvos­
ságát.

Ilyen gyűlés soha nem fog javára szolgálni 
a munkásoknak.

oda boszusan a másik — süketnémának csak 
>gy lehet beszélni.

— Lánczos lobogós! — tört ki Rikárd 
ácsi —- mit beszél ? ez az ember süketnéma ? 

Megbolondult az ur?
vaIh-T hála Istennek négy kerékkel 
Km/ k fe érthető czélzatossággal — 

ni en mondtam már, ajánlom magamat. 
Karonfogva távozott a némával.

utánnnl íz- bácsi ÜTeßes tekintettel meredt 
lo u^' volt kelve a formájából iszonya-

.1 niL8 Se*fl tudott szóhoz jutni.
künt\ ert sarkában fölnevettünk. Tetszett ne- 
rom nat-a bal;'n,ös jelenet. A mi bácsink ná­
széi női'1’ ti’üktál egy némával s annyira be- 
íyerutvát’ an.I]yira traktálja szóval, úgy re- 
• «ktaígél "“ émX"’ h08T M ,eSZÍ

ismert a™. ^zdelt lenni ránk shogy nem;meg- 
dából. a mar Szökkent teljesen a baráz-

Ijllugroit a helyéről s odarontott hozzánk. 
vül„.. . gazemberek! — kiáltotta magánki- 
v°lna manó az,utan mintha meggondolta 
,ésselnézeUriib'inirf0lytalla’ vé8le,en megve- 
rüséggei ‘ ^unk mindössze végig s teli kese- 

ggei hozott a sörkertből.
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Az igazságügyminiszter Nagyváradon.
Szapteniber 11.

Erdély Sándor, igazságügyminiszter, ki a 
múlt hét elején 3 napig városunkban időzött, 
sürgős dolgait Budapesten elintézvén, pénteken 
este a gyorsvonattal újra visszaérkezett Nagy­
váradra és pár napig testvérénél, Erdélyi Ká­
roly, nyugalmazott káptalani inspektornál fog 
időzni. Az igazságügyminiszter tegnap újra 
megtekintette Ritoók Zsigmond táblai elnök kí­
séretében az épülő igazságügyi palotát, majd a 
Szent-László téren, jelenleg a régi reáliskola 
épületében elhelyezett kir. törvényszék hivatali 
helyiségét vizsgálta meg.

A királyi törvényszéknél .Jelentsik István, 
Mihályházy Kálmán, Móré Pál, Geléta Géza bí­
rókat felkereste szobáikban, mindenikkel né­

hány perczig társalgóit és a hivatalos ügyekről 
kérdezősködött.

Visszajövet egy kis baleset történt a ke­
gyelmes urra), ki Ritoók Zsigmond kir. táblai 
elnökkel egy kocsiban ült, a"mennyiben a Ba­
zár-szorosban éppen szemben találkozott a mi­
niszter kocsija a Rimanóczy szálloda omni- 
busszával és a meglehetős sebesen robogó ko­
csi beleütődött a miniszter kocsijába, melynek 
oldala erőssen meghorzsolódolt, de a benn- 
ülőknek egy kis hirtelen ijedtségen kívül semmi 
bajok nem történt, úgy, hogy a miniszter kocsija 
ismét zavartalanul folytatta útját egy pár má- 
sodpereznyi megállás után.

íme egy csodálatos argumentum a Bazár 
szoros kibővítése mellett. Azt hisszük, most 
már maga a miniszter ur is fog egy pár pro- 
tezsálo szót emelni a belügyminiszter kollegá­
jánál, ha arról lesz szó, hol építsék hát tulaj­
donképpen a színházat.

A miniszter délben még nehány privát lá­
togatást tett.

Érdemkeresztes tanító.
— Görbéd község ünnepe. —

Szerte bejárta a müveit világot a porosz- 
franczia hadjárat után a vaskanczellárnak Bis­
mar ck herczegnek mondása, midőn a porosz 
hadsereget dicsőítették előtte:

— A háborút nem a porosz katonaság, 
hanem az iskolamesterek nyerték meg.

Szép mondás s főleg sok igazság rejlik 
benne, mikor a népnevelés fontosságát ilyen 
raarkánsul aposztrofálja. A nemzetek ereje, ha­
ladása első sorban a népnevelésbe van lefek­
tetve. Ez az emeltyűje a nemzeti eszme meg­
erősödésének s fokozója a hazafiságnak.

A hol a népnevelés j ó, ennek átható ereje 
érezhető az egész nemzet organismusán.

A magyar népnevelés még nem érte el azt 
a magaslatot, a melyen szeretnénk már látni, 
s a melyre biztosan el is fog jutni. Az állam, 
a felekezetek vállvetve törekednek a népneve­
lés fejlesztésén, de az anyagi erő hiánya sok­
ban útját állja e nemes törekvésnek. Ennek 
daczára büszkék lehelünk azokra az »iskola­
mesterekre«, akik — és a legtöbb ilyen — 
igazi önfeláldozással buzgólkodnak népünk ok­
tatásán. Úgy a múltban, minta jelenben voltak 
magyar néptanítók, akik nagyon is részt kér­
hetnének abból a dicséretből, amivel a német 
egység megalkotója kitüntette a porosz iskola­
mestereket.

A tegnap Görbéd községben lefolyt szép 
ünnepély elismerése volt a nemes kötelesség­
tudásnak, félszázados fáradhallan munkának.

*
Nem régen megemlítettük, hogy a király 

Ö felsége Fctser József görbedi r. kath. tanítót

___ ________________ ___________________1

50 éves buzgó szolgálata s a tanügy terén ki­
fejtett eredményes működéséért a koronás ezüst 
érdem kereszttel tüntette ki.

A királyi kegy ezen megnyilatkozása a 
mennyire méltó férfiút ért, éppen úgy elisme­
rése volt a néptanitóskodás fontosságának.

Az érdemkeresztet tegnap délelőtt tűzte az 
ünnepelt derék férfiú mellére dr. Beöthy László 
főispán, Sipos Orbán kir.tanácsos tanfelügyelő 
jelenlétében.

A szép ünnepély lefolyása a következő volt:

A fogadtatás Teákén.
Tegnap kora reggel utazott ki Görbéd köz­

ségbe Sípos Orbán kir. tanácsos, Biharmegye 
kir. tanfelügyelője, hogy megtegye a szükséges 
intézkedéseket az egész község apróját, nagyját 
örömmel eltöltő ünnepélyre s mint a közokta­
tási kormány képviselője jelen legyen az ér­
dem kereszt felfűzésénél.

Jókor délelőtt indult Beöthy László főis— 
I pán az ünnepélyre. A tenkei járás kezdetén 

már nagy közönség várta az érkező főispánt. 
A járás intelligencziája, birtokosok, elöljárók 
gyűltek össze fogadására.

Lindeumayer Antal ez. kanonok, esperes­
plébános üdvözölte a főispánt, köszönetét mon­
dott megjelenéséért.

Az őszinte tisztelet, szeretet meleg kifeje­
zését szép szavakban köszönte meg a főispán.

A hosszú kocsisor a fogadtatás után bevo­
nult Tenkére, a hol a házak dúsan fel voltak 
díszítve nemzeti lobogókkal.

A görbediek ovácziója.
Rövid pihenés után a díszes közönség a 

főispánnal Görbéd községbe kocsizott.
A község határánál diadal-kapu volt fel­

állítva, messze tündöklő »Istenhozott!« felírás­
sal s a prépostsági uradalom bérlőiének: Geiszt 
Gyula birtokosnak uradalmi tisztje fogadta lo­
vas bandériummal Beöthy László főispánt 
csinos, kerekded beszéddel üdvözölte, hálás kö­
szönetét fejezve ki, hogy a községet megjelené­
sével szerencséltette.

Beöthy László válaszolt az üdvözletre. 
Örömmel jött Görbédre s felhasználta az ün­
nepélyes alkalmat, hogy a járás és a község 
polgáraival érintkezzék, mert hivatását találja 
a tisztviselőnek abban, hogy a lakosság köze­
ledhessék hozzájuk. Ö hozzá is közeledjenek 
bizalommmal, hogy ügyeikben sikerrel járhas­
son el. Szivéből kívánja a község lakosainak 
jólétét. Élénken megéljenezték a főispán őszinte 
keresetlen szavait.

A menet a határtól, lovas bandérium élén 
a községbe a róm. katholikus templom elé 
vonult.

A templom ajtóban, teljes papi díszben 
Liszt Imre piébános várta és üdvözölte a fő­
ispánt, köszönettel adózván, hogy fáradtságot 
vett ezen tanítói ünnepfényét megjelenésével 
emelni.

Majd bevonult a nagy közönség a zöld 
gályákká!, virágokkal díszített, füvei behintett 
templomba, hol kezdetét vette a tulajdonképeni 
ünnepély.

Az érdem kereszt feltiizése.
Az egyszerű, fekete ruhában megjelent 

kitüntetett jubiláns tanítóhoz Beöthy László 
szép beszédet mondott. Kiemelte a legalkot- 
inányosabb koronás király magas kegyét, 
melylyel a hosszú félszázados, becsületes, er- 
nyedetlen munkát jutalmazta; fejtegette a ki­
tüntetés erkölcsi értékét, s a népnevelés nagy­
fontosságát, a melyet szintén megtisztelt elis­
merésével Urunk királyunk, akinek hosszú 
életéért milliók ajka fohászkodik.

A szép beszéd végeztével az ünnepelt 
tanító mellére tűzte az érdemkeresztet.

F e t s e r József szemeiben megjelentek a 
meghatottság könyei. Hosszabb beszédet mon­
dott; hálás köszönetét mondott király Ő Fel-
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ségének a kitüntetésért, a kormánynak, egy­
házmegyei főurának dr. Schlauch Lőrincz bi- 
bornoknak, egyházmegyei előjáróságának, a fő­
ispánnak, a világi hatóságoknak a becses köz­
reműködésért, melylyel a kitüntetést kieszkö­
zölték. Ígéretet tett, hogy az elmúlt 50 év 
után is az egyháznak és a hazának szenteli 
életét és szolgálatát.

A Te Delim.
Ezután Liszt Imre plébános a virágok­

kal szépen feldíszített oltárnál Te Deumot, majd 
szent misét tartott. A hálaadó istenitisztelet 
alatt az egész közönség szívvel, lélekkel éne­
kelte az orgona intonálása mellett a Szózatot 
s a Hymnust.

Az istenitiszteleten a község lakosai nagy '■ 
számmal, ünnepi díszben voltak jelen.

A lakoma.
A meghatóan szép ünnepély és Te Deum 

végeztével az előkelőség Geiszt Gyula kasté­
lyába vonult, gazdag lakomára, melynél a be­
tegsége miatt távollevő földesur képviseletében j 
uradalmi ispánja és szeretetreméltó kedves neje ■ 
teljesítették a gazda és gazdasszonyi szerepet, ; 
igazi szives magyar vendégszeretettel, lekötelező i 
szívességgel. ’

A pazarságig gazdag lakoma alatt szebb- ! 
nél-szebb pohárköszöntők hangzottak el.

Az első fejköszöntőt Szabó János fekete- ! 
győrösi birtokos mondotta Beöthy főispánra. 1

Utána Lindenmayer Antal ez. kanonok , 
éltette szép szavakban a kitüntetett Fetser Jó- : 
zselét.

Frappáns hatású beszéd keretében Sípos j 
Orbán a közoktatási kormány nevében köszö- í 
netét fejezte ki a főispánnak, aki közbenjárá- • 
savai kieszközölte a kitüntetést s jelenlétével 
díszére volt az ünnepélynek; ezzel is felemel­
vén a kultur-polilikál és kultur-hivatást meg­
érdemelt magaslatára. Ez erőt, biztatást ad, 
hogy joggal várhatjuk a népnevelés fontosságá­
nak elismerését. Ezután részletesen méltatta a 
kitüntetett életét; visszanyúlván egész addig, 
mikor mint honvéd szolgálta a szabadságharcz- 
ban a hazát.

Szabó János földbirtokos Sipos Orbánért 
ivott magyaros áldomást. Kiemelte mily dere- 
kas, hálára kötelező működést fejtett ki tan­
felügyelői állásában a magyar kultúra eme­
lésére.

Még többen mondottak igen sikerült fel­
köszöntőket s a lakoma késő délután véget ért.

A szép ünnepély Geiszt birtokos bőkezű­
ségét dicséri.

Beöthy László főispán Sípos Orbán kir. 
tanfelügyelő társaságában még korán este haza­
érkezett székhelyére.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Szeptember 12. Dijlövés és teke verseny a 
nagyváradi polgári lövöldében.

Szeptember 15. Biharmegye őszi közgyűlése.
S z e p t e m b e r 24. Katonai lóvásár Nagyszalontán.
Szeptember 25—26. Lóversenyek Nagyvá­

radon
Szeptember 27. Katonai lóvásár Nagyváradon.
Október 3. Tenyászállatkiállilás B.-Diószegen.
Régészeti és történelmi múzeum (Shlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Az autonómiai választások.
Tegnap volt Nagyváradon a kath. auto­

nómiai választások első napja. Mindhárom vá­
rosrészben igen lanyha volt az érdeklődés a 
katholikus polgárok körében s csak kevesen 
adták le szavazataikat. Ezen gyenge érdeklődést 
annak lehet tulajdonítani, hogy hétköznap a 
megélhetés gondjai veszik igénybe a polgárság

egyházmegye összes gör. kath. templomaiban 
ünnepélyes hálaadó isteni tiszteletek voltak A 
nagyváradi gör. kath. székesegyházban reggel 
8 órakor Vela Pál, í.aurán Ágoston, Sarkady 
Tihamér, Juhász György, és Nes Mózes, vala­
mint az alsóbb papság segédletével Kővárv 
Tivadar nagy prépost ünnepélyes szent misét 
tartott, a mely után Te Deumot zengtek a ju­
biláns főpásztorért, aki jelenleg Bihar-Füreden 
tartózkodik. Az istenitisztelet alatt a szeminá­
riumi énekkar szép egyházi darabokat énekelt. 
A templomban az egyháziakon kivül nagy szám­
mal voltak a hívek jelen. Az istenitisztelet után 
a káptalan tagjai meleg hangú üdvözlő sür­
gönyt intéztek a főpásztorhoz, a melyben há­
lájukat, szeretelüket fejezték ki. Ezenkívül a 
helybeli papság, az az udvari papság és az in­
tézetek üdvözölték táviratilag az ünnepelt egv- 
háznagyot.

* Mária uevenapja. A kath. egyház ma 
I üli a Mária ünnepek legszebbikét: Mária neve- 
: napját. Különös hálával és tisztelettel eltelve 
i ünnepeljük a Megváltó édesanyjának névnap­

ját. A összes templomokban nagy ünnepélylyel 
tartják meg az istentiszteletet s az egyház mind­
azon hívőknek, kik e napon áhítattal szent ál­
dozáshoz járulnak búcsút ad. — Körözs-Tar- 
jánban ma van a templomszentelési ünnep, 
búcsúval. Az ünnepélyes szent misét Lopusny 
Gyula szent József intézeti alkormányzó, a szent 
beszédet pedig P á 1 f f y Béla várad-ujvárosi 
segédlelkész tartja. A búcsún Nagyváradról is 
sokan lesznek jelen.

* Szegedi hívek alapítványa Radnán. 
I Számos szegedi katholikus hivő nevében Lippai 
I István rókusi polgár a Mária-radnai zárdafő­

nöknek, Amberger Gyulának, 110 frt 50 krt 
nyújtott át kisasszony napján, a radnai búcsú 
alkalmából, mely összeget a zárda .mise-alapít­
ványaként fogja kezelni s évi kamataiból min­
den évben, szeptember 7-dikén az ottani sze­
gedi millenáris Szent-István kápolnában énekes 
szent misét tartanak. Egyszersmind a radnai 
zárdafőnök a millenáris kápolnát átvette s gon­
dozását magára vállalta.

* Volafka Nándor Királyházán. Szép
I ünnepe volta napokban Királyházaugocsamegyei 

községnek. A búcsú napján ugyanis Wolafka 
Nándor debreczeni kisprépost mondta a nagy­
misét, melynél a környék papsága segédkezeit 
neki. Mist; után Wolaffka maga vitte fel az ol- 
táriszentséget nagy körmenetben a hegyre, 
mely alkalommal — a baldachmt az odavaló 
intelligencia vitte. Wolaffka szég beszédet tar­
tott, a mely az ezrekre menő hívőket valósá­
gai elragadta. A körmenetet ismét maga ve­
zette le. Délben Duchnovszky plébános vendég­
szerelő házánál fényes ebéd volt. Ebéd után a 
királyházai katholikus hívek nagy küldöttsége 
élükön Duchnovszky Antal főtanitóval, köszönte 
meg a püspöknek látogatását, este pedig el­
utazott Wolafka, miután már péntek reggel a 

i Mária-pócsi búcsúra vezette a debreczeni híve­
ket. A másfél napig tartó utat, maga Wolafka 
is gyalog tette meg.

* A p. tamási — f. denial vasút, teg­
napi lapunkban említettük, hogy a »Hazai asz 
faltipar részvénytársaság« kérvényt adott be a 
megyéhez, melyben a p.-tamási — f.-dernai n. 
é. vasútra anyagi és erkölcsi támogatást kér 
Tegnap ugyan e tárgyban az engedményes 
P o p p e r István is nyújtott be egy kérvén) 
a megyéhez, melyben a múltkori közgyűlésen 
megtagadott 100.000 frtnyi segély megszava­
zását kéri. Kérvényében, melyben figyelemre 
méltó indokokat hoz fel az uj vasút lélesittsere 
nézve, főkép még azt is hangoztatja, hogy az 
általa tervbe vett vasutat Felső-Dernától folyta o- 
lag Szilágy-Somlyóig is ki akarja építtetni, hogy 
szilágyság közvetlen összeköttetést nyerjen ' 
harmegyével és ez állal a szilágyságnak úja 
ban Debreczen felé gravitáló forgalom isn

idejét s a szavazást mára, amikor is vasárnap 
lévén, halasztották. Felhívjuk katholikus polgár­
társainkat, hogy ma minél tömegesebben gya­
korolják jogukat s adják le szavazataikat az. 
autonómiai kongresszusra küldendő képvise­
lőnkre. Az alábbiakban ismételve közöljük a 
választási elnökök felhívását:

Az autonomicus kongresszusra küldendő 
képviselőjelöltjeink egyikének, a legtöbb szava­
tol nyert gróf Balt h y á n y Józsefnek a vá­
lasztás folyama alatt közbejött elhalálozása mi­
att újabb választás szüksége merülvén lel, a 
n v á r a d o 1 a s z i plébániai ötös bizottság 
elhatározása folytán ezen választásra folyó szep­
tember hó 11. 12. és 13. tűzetik ki, mely na­
pokon reggeli 9 órától déli 12 óráig és délutáni 
3 órától este 6-ig a nvárad-olaszii róni. kath. 
plébánia földszinti helyiségében történik a sza­
vazás.

Minthogy a képviselők buzgó vallásos meg­
győződésüktől függ az autonómiai kongresszus­
nak. egyházunkra üdvös működése, felkéretnek 
a N.-Várad-Olaszi városrész szavazni jogosult 
kath. polgárai, hogy a választás czéljából tö­
megesen szavazati jogukkal élni és szavazatuk­
kal csakis igaz és hithü kath. férfiul támogatni, 
ismerjék lelkiismeretes kötelességüknek.

Kelt a nvárad-olaszi plébániai ötös bizott­
ságnak 1897. szeptemker 3-án tartott üléséből.

Dénes János. 
bizottsági elnök.*

Az autonómiai kongresszusra küldendő kö­
vetre a v á r a d-u j v á ro s i plébánia terüle­
tén az uj választás folyó hó 11. 12. és 13-án 
lesz, azaz jövő szombaton, vasárnap és hétfőn 
d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig lehet szavazni a 
plébánián.

Kell Nagyváradon, 1897. szeptember 5.
Neineskey Andor, 

biz. elnök.*
Az autonómiai kongresszusra küldendő kö­

vetre a v á r a d-v e 1 e n c z e i plébánia terü­
letén az uj választás folyó hó 11. 12. és 13-án 
lesz, azaz jövő- szombaton, vasárnap és hétfőn 
d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig lehet szavazni a 
plébánián, vasárnap meg d. e. fél 11- 12-ig, d. 
u. —6-ig a r. kath. fiúiskola tantermében 
lesz a szavazás.

Kelt Nagyváradon, 1897. szeptember 5-én.
Gábriel'/ Lajos, 

biz. elnök.

A békés-csabai róni. kath. egyházfeleiíi 
kegyurasági ügy egyezség utján való 

végleges rendezése.
A békés-csabai, sokáig vita tárgyát, 

képezett, kegyurasági ügy, melyben a 
mull év végén Ö csász. és apóst, királyi 
Felsége, mint legfőbb kegyur legmagasabb 
döntést méltózlatott hozni, Békés-Csaba 
városának kérelméhez képest az egyez­
ség utján való rendezés útjára tér el lete­
tett. Mint lapunkból olvasóink előtt isme­
retes dr. Schlauch Lőrincz bibornok, me­
gyés püspökünk a kegyuraság megváltása 
iránt egyezséget kötött B -Csaba községé­
vel, amely egyezséget Ö csász. és apóst, 
királyi Felsége f. évi aug. 26-án kelt 
legfelsőbb felhatalmazása alapján a val­
lás és közokt. m. k. r. miniszter jóvá­
hagyván, a nagy port vert és a lapok­
ban nem egyszer szenvedélyesen tárgyalt 
ügy minden oldalt teljesen megnyugtató 
békés végleges elintézést nyert.

A b.-csabai plébánia az egyezség által 
püspöki szabad adományozás alá tar­
tozó plébániává válván, rendes betöltése 
rövid idő alatt lehetségessé válik.

* Pável püspök jubelliuma. Csendben, 
zajtalanul ülte meg a nagyváradi gör. kath. 
egyházmegye tegnap Pável Mihály püspök ki- 
neveztetésének negyedszázados évfordulóját. Az
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természetes régi irányában tereltetnék vissza. 
Valószínű, hogy a megye ha most nem is, de 
deczemberi közgyűlésében e czélra nagyobb 
összeget fog megszavazni, mivel a Szilágysom- 
lyé-Margittai vasút kiépítésére már rég meg 
szavazott nagy öszszeget nem kellett folyó 
sitania azon okból, mert az előkelő anyagi 
támogatás hiánya miatt nem jöhetett létre.

* Ebéd Széchenyi Jenő kanonoknál. 
Széchenyi Jenő prépost-kanonok, Alsó-Fehér 
megyének a Szt.-László fürdőben időző főis­
pánja, gróf Zeik Dánielnek és a kanonok ur 
testvéröcscsének Széchenyi Józsefnek, a zom- 
bori választókerület országgyűlési képviselőjé­
nek tiszteletére, ki szintén városunkban időzik, 
ma délben nagy ,'ebédet ad lakásán, melyre 
még a következő meghívott vendégek hivata­
losak: dr. Beöthy László főispán, Szunyogh 
Péter alispán, Miskolkzy Barnabás, dr. Miskol- 
czy Ferencz, Rádl Ödön, báró Kemény Gábor, 
Des Echerolles Kruspér Sándor, Nátafalussy 
Kornél, Cziffra Gerő és Bulyovszky József pol­
gármester.

* Biharmegye virilisei. A megyei köz­
ponti választmány által megállapított virilisi 
névjegyzék és azok ellen beadott felebbezésekre 
hozott határozatok f. hó 20—30-ig a megyei 
irattárban közszemlére“lesznek kitéve. A feleb- 
bezések a központi választmány elnökéhez adan­
dók be.

* A nagyváradi bakák hazaérkezése. 
Most még keményen állják a strapát a mi ba­
káink tata környékén, hol holnap kora reggel 
kezdődik meg a tulajdonképeni magva a gya­
korlatoknak, midőn az uralkodó jelenlétében 
kell megmutatni, mire képes a magyar katona. 
Ez a kemény munka azonban csak három na­
pig tart, mert 15-én már lefújnak a gyakorla­
toknak. A nagyváradi 4. számú honvéd gya­
logezred bakái a jövő hét csütörtökén hajnal­
ban érkeznek haza egy külön vonaton. Haza­
érkezés után azonnal leszerelés lesz s a tar­
talékosokat, valamint a 3 évet kiszolgált ka­
tonákat hazaeresztik.

* Egy nagyváradi fiatal művész. Ily czimü 
múltkori hírünk kiegészítéséül közöljük, hogy a 
fiatal Jancsó Jenő olajfestésü tájképe tegnapi 
óta a Bémer téren a Dióssy Ödön cseme­
gekereskedésének kirakatában van köz­
szemlére téve. Ezzel kapcsolatban megemlítjük,

ogy az ifj. Berger Sámuel könyvkereskedése 
Kirakatában pedig a nagyváradi »Trilby« elő­
adás szereplőiről van néhány igen sikerült fény­
kép kiállítva. J

* Állami iskola Gyapjún. Tudvalevőleg 
a millennium alkalmából a magyar kormány 
több állami népiskolát állított fel. Sipos Or­
an tanfelügyelő’buzgólkodása folytán Biharme­

gye is kapott néhány állami iskolát. Gyapjú 
zségben már készen áll a csinos iskola épü- 

e s e hő 15-én megnyitják. A megnyitó ünne- 
leszen &ÍP°S °rbán kir‘ tanfelügyelő is jelen 

beállniiNag^Vár?d ®~ész8égűgyi állapota. A 
várad Lj /0’ nagyon is meglátszik, Nagy- 
olyen ke&Ugy- állapotában- Ma már nem 
raeáívn« l < Ö’ J”'nt nyáron ™lt, sőt már a 
két A ev ® 8!éfek-. is felülik ilt ott a * 
®ár eevyáf?lekek ljjesztö réme, a difteritisz 
halt £ ld0ZttOt 13 követelt- A szőlőhegyen 
ben. AzVmf/t e súlyos betegség­
való hoev’ j?tézkedesl megtették, mert tudni 
1y°s’be£sáalLnk°r 'tei'’ed Ie8inkább a ragá- 
azelS ÄCSir?,a’ ,ninek óriási mérvét, 
tani. ekben oly nehezen sikerült apasz- 

rának Í-vTaeSkövö- R'harvármegye tisztika- 
számvevöy’k derékJagja: Dessewffy László al- 
kelését özv \ vaSArnap délután tartja egybeke- 
kedtes > n}íal(>cz^ Adolfné nagybirtokosnő 
^szonvaiV^11 Anial(icsy Annuska ki-

Az rak«’« a bihari r. kalh. t.mp-
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lomban megy végbe, mely után a nagyszámú, 
előkelő nászvendégség a bájos ara édesanyjának 
pelbárthidai házában gazdag lakomára gyűl 
össze. 3

* A nagyszalontai vasúti ut. Nagysza­
lonta város f. hó 8-án tartott rendkívüli ^köz­
gyűlésében a vasúti ut kiépítésére 64 000 frt 
törlesztéséé kölcsön felvételét határozta el’ 
Ez az alig pár ezer lakossal biró város ennyit 
áldoz egyetlen utczája kikövezéseért mig Nagy­
váradon a főuteza kövezetét úgy javitiuk hnev 
egy kicsit megforgatják a már csaknem kerek­
re kopott köveket s egy kis kavicscsal behintik 
melyet 3—4 eső le fog mosni s újra olyan 
rozsz lesz az ut mint azelőtt. J

* Díszvacsora a polgármester tisztele­
tére. Említettük már, hogy a »Réti Népkör« 
dr. Bulyovszky József polgármester tisz­
teletére díszvacsorát rendez. Az ünnepélyt a 
jövő szombaton este tarfják meg a Zöldfa 
szálloda, termében. Eddig már száznál többen 
írták ala a részvételi ivet s igy az ünnepély 
sikere biztosítva van. A kör választmánya azon­
ban, mindent elkövet, hogy az estély minéi in- 
pozánsabb lefolyású legyen.

A statisztikai hivatal uj szervezése* 
A kereskedelmi miniszter tegnap hosszú kör­
rendeletét intézett valamennyi vármegyei és 
városi törvényhatósághoz, melyben tudatja, 
hogy folyó évi szeptember 17-től kezdve a 
iíganStxtl-SvvtÍwlÖrvény hatá’yát veszti s az 
1897. évi XXXV. törvényczikk lesz irányadó 
valamint a statisztikai hivatal czime is az ed 
digi »orsz. m. kir. statisztikai hivatal» helyeit 
„ gyaf királyi központi statisztikai hivatal« 
llsz. Ebből az alkalomból a miniszter nagyon 
"gyeimébe ajánlja a hatóságoknak a statisztika 
fontosságát s tudatja, hogy éppen erre való

, tekintetből a jövő évtől kezdve a statisztikai 
i hivatal összes kiadványai hivatalból meg fog- 
i nak. küldetni valamennyi törvényhatóságnak a 
! levéltár, illetve könyvtárakban leendő megőr- 
I zés végett. Végül utasítja a miniszter a tör- 
i vényhatosagokat, miszerint a kebelükben szer­

vezett statisztikai bizottságokat oszlassák fel 
mert azokra most már semmi szükség nincs’ 
mivel az ezek által teljesített adatgyűjtésekről 
az uj törvény más módon gondoskodik.

* Bűnügyi vizsgálat a sár és kavicshor­
dás ügyében. Már emlitettük, hogy a Nagyvá­
rad város pénztára kárára a sár-és kavicshor- 
dásnál“elkövetett nagy csalás ügyében a bűnügyi 
eljárás megindítása végett az összes iratokat 
áttette dr. Bulyovszky József polgármester a 
kir. törvényszékhez. Az ügy most már a vizs­
gáló-bíróságnál van s Bige Gyula a vizsgáló­
bíróság főnöke Ember Géza vizsgáló-bírónak 
osztotta ki az érdekes ügyet a vizsgálat megej- 
tése végett. Közelebb már megkezdik a vizs­
gálatot.

Egy fiatal leány halála. Mély részvét­
tel vettük a következő gyászjelentést:

Alulírottak megtört szívvel tudatják a szeretet 
jó gyermek, testvér, sógornő és rokon Tóth Vilmá­
nak folyó hó 10-én, este 11 órakor, élete 18-ik 
évében, rövid szenvedés után történt elhunytat. A 
megboldogult halott földi maradványai folyó hó 
12-én d. u. 4 órakor fognak Kis-Magyar-utcza 
18-ik szám alatt lévő lakásnál az ev. ref. egyház 
szertartása szerinti beszéd után az olaszii sirkert- 
ben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség 
tételre az elhunyt rokonai, barátnői és ismerősei 
tisztelettel meghivatnak. Nagyváradon, 1897. szep­
tember hó 11-én. Az örök világosság fényeskedjék 
neki! Tóth József és neje szül. Tarsoly Ida, az 
elhunyt szülei. Vichnalek József, Béler Gyula, az 
elhunyt sógorai, Tóth Ida, Tóth Mária, férj. Vich­
nalek Jóesefné, Tóth József, Tóth Anna, férj, Bé­
ler Gyuláné, Tóth Lajos, Tóth Margit, az elhunyt 
testvérei.

* Intézkedést — «mig nem 
város már hetek óta ásatja a 
mellett a árapasztó csatornát. A száraz me- 
eleg időben azoban nem dolgoztatott a város 
olyan erővel, hogy még az őszi esőzések be-

késő. A
Rhédey-kert

Ek-
■> úgy vnnui lazumaion meg a szikla fal, mi­

vel délután midőn újra visszamentek dolgozni

következte előtt befejezzék a csatornát. A pén­
teki esőzés teljesen megtöltötte a kiásott árkot 
s mivel a Rulikovszky temetőhöz vezető utón 
a hídépítést még meg sem kezdték, az úttól 
nem birt lefolyni a viz s elborítja járvány kor- 
káz mögött levő földeket. Még ez a kevés esőt 
csak beissza valahogy a száraz föld, de na­
gyobb csapadéknál a járvány kórházat s a 
Zöldkerti temetőt elönti a viz, annál iukább 
mert a régi hidat eltömték s ott nincs lefolyása 
az összegyűlt víznek. A legsürgősebb intézke­
désre van szükség hogy a nagyobb bajnak elejét 
vegyék,

* Rezervisták haza érkezése.. A tizenki- 
lencz napra bevonult közös hadseregbeli rezer­
visták, szerdán fognak haza érkezni Pankotá- 
ról. A szabadságolás csak pénteken lesz, ekkor 
az összes berukoltakat leszerelik és haza bo­
csátják okét. Pankotáról már kedden reggel 
elfognak indulni és csatározva jönnek egész 
Nagyváradig.

* A bíró bánk. Egy velenczei csapszék­
ben egy néhány markos legény, bíró bankot 
játszott s Madari József sokat talált veszí­
teni. Dühében ráfeküdt a biró bankra és el­
akarta vinni. A többiek erre lefogták és úgy 
helyben hagyták, hogy kocsin szállították a la­
kására. Az ügy most a rendőrség előtt van.

* Szerencsétlenség egy bányában. Meg- 
ii luk ezelőtt pár nappal annak a szerencsét- 
len Klein János nevű bányásznak esetét kire 
a napokban egyik rézbányái tárnában egy 
30—40 kiló súlyú kődarab esett, mely azon­
nal megölte. A vizsgálatot a főszolgabiróság 
megindította, s a következőt állapította meg 
A halálos szerencsétlenség az u. n. Lobkovitz 
tárnában történt. Itt dolgozott Klein Páth Pé­
ter, Kapros Károly és Krisztián Juon bányá­
szokkal reggel 4 órakor s egész fél 12-ig fú­
rásokat eszközöltek érczkeresés czéljából° 
kor dynamit robbantásokat eszközöltek 
látszik ekkor lazulhatott meg a szikla falI zl A 1 4 v* .' J íf —   * - •
hogy a robbantás által összetört 'szikiákatZÍ- 
takaritsák, egy nagy kő egyszerre csak levált 
a tárna tetejéről s oly szerencsétlenül esett 
klem fejére, hogy az pár percznyi kínlódás 
után kilehelte lelkét. A hullavizsgálatot Deák 
Jakab vaskóhi körorvos teljesítette, ki meg­
állapította, hogy a bányász halálát nagymérvű 
agyroncsolás idézte elő.

* Az első fecske. Mi lehetne más ilyen­
kor az első fecske, mint egy Orpheum, mely

I német erkölcstelenségeivel, megmételyezni ipar­
kodik a jó erkölcsöt, de szórakozást éppen 
semmit sem nyújt. A rendőrkapitányi hivatal­
hoz folyamodott játszási engedéiyért, hanem _
a rendőrség dicséretére legyen mondva, — itt 
elég mostoha kezekre talált, amennyiben nem 
engedték meg neki az engedélyt. így most 
már nem ütheti fel Nagyváradon a sátorfát a 
kóbor zenger társulat.

* A külföldi lutri eltiltása. Most, hogy 
nálunk a kis lutri végnapjait éli, a pénzügymi­
niszter egy rendeletet intézett a törvényhatósá­
gokhoz, melyben figyelmezteti a közönséget 
hogy az 1897 évi VII. t. ez. értelmében Ma­
gyarországon külföldi kis lutrikra betétet tenni 
vagy külföldi számsorsjátékokban részt venni 
mindenkinek tiltva van, szintúgy nincs meg­
engedve külföldi lutrikra betéteket gyűjteni 
vagy elfogadni. Akik ezen törvény ellen vétnek, 
tettenérés esetén, a mennyiben az osztrák kis 
lottón játszanak vagy arra betéteket elfogad­
nak, a betétek 10-szeres összegétől 50-szeres 
összegig terjedő legalább 2 frtban megállapí­
tandó pénzbírsággal, a mennyiben pedig a til­
tott sorsjátékra vonatkozó betétjegyet (risconto) 
vagy bárminemű okmányt árulnak vagy vesz­
nek, a befizetett összeg ötszörös összegétől 
egész tízszeresig terjedő pénzbírsággal fognak 
büntettetni. Csak arra vagyunk kiváncsiak, 
hogy mit fognak már most csinálni a lutris 
nénikék az álmos könyv számaival, ha már 
lutrizni sem szabad?
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A «tekintélyes» tolvaj.
— Megdézsmálta a község pénztárát. — j

A szomszédos Bihar-Püspökiböl írja leve- i 
iezőnk, hogy az ottani község-gazda: Szilágyi i 
I. már uj év óta tapasztalta, miszerint a köz- i 
ségházánál levő pénzes szekrényből, a mely- | 
ben a közpénzeket kezelte, kisebb-nagyobb ősz- ; 
szegek tűntek el. A szekrény zárján semmi • 
nyoma sem volt az erőszaknak.

A legéberebb őrködés nem vezetett nyomra. ’ 
Hiába lestek utánna a szarka természetű jó ! 
madárnak, nem bírták megfogni. De a pénz 
sűrű időközökben hiányzott. 10—20 írtnak hűlt j 
helyét találta Szilágyi uram. ;

Arról meggyőződtek, hogy »belső< ember- [ 
nek kell belekontárkodni a pénzkezelésbe és 
pedig álkulcs segélyével.

Végre Herczegh János községi jegyző 
-nézett utána a dolognak s kiderült, hogy a tol­
vaj nem lehet más, mint V a d á s z i Mihály, 
akit az elmúlt évben választottak elöljárónak.

Az esetet feljelentették a csendőrségnek s 
Nagy István csendörörmester a nyomozatot 
megejtvén, Vadászi Mihályt letartóztatta. A ku­
tatásnál megtalálták a kulcsot.

Vadászi ugyanis a pénztári másodkulcs- 
csal nyitogatta ki a pénztárt s összesen mint­
egy 280—300 irtot lopott el.

A »tekintélyes« tolvaj jó módú gazdaem­
ber, aki közbecsülésben állott a község lakosai 
előtt s éppen ezen körülmények miatt nagy 
meglepetést okozott az eset a községben.

A csendőrség előtt megkísértette a taga­
dást, azonban a csendörörmester annyira ösz- 
szehozta a bizonyítékokat, hogy minden taga­
dása hiába valónak bizonyult s végre is beval­
lotta bűnös tettét. A bűnjelekül szolgáló kulcs­
csal lakattal együtt behozták a nagyváradi kir. 
törvényszék fogházába, a hol ehnélkedhetik 
füstbe ment népszerűségéről.

EGYESÜLETEK.
A Hirsch-egylet közgyűlése. A báró 

Hirsch Mór betegsegélyző egyesület nagyváradi 
fiókja vasárnap, szember hó 19-án délután fél 
4 órakor tartja a Zöldfában közgyűlését.

SPORT.
Caéllö vészei a Ithédey kertben. 

Két nap óta ropognak már a fegyverek a Rhé- 
dey kertben, hol a dijlövészet folyik, mely ma 
fejeződik be s ma fog elválni, ki tesz a főlö- 
vészmester egy évig s ki nyeri el a disz ser­
leget, melyet Des Escherolles Kruspér Sándor 
tűzött ki. A dij tekeverseny iránt is nagy az 
érdeklődés.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
A gyónási titok áldozata. Ily czitnen a 

Csanádi növendékpapság egyházi irodalmi isko­
lája kiadta Spillman n József jézustársa­
sági atya »Ein Opfer des Beichtgeheimnisses« 
czimü müvét magyar fordításban. Spillmann 
atya neve a német vallásos irányú szépiroda­
lom terén meglehetősen ismert s igy a csanádi 
növendékpapok igen helyesen tették, hogy több 
évi időköz után, mely alatt a magyar egyházi 
irodalmat különösen szigorúan tudományos hit­
védelmi müvek fordításaival gazdagították, most a 
bellesztrikára is rávetették szemüket s egy ér­
dekes kath. irányú regénnyel gazdagították e 
tekintetben még igen szegényes irodalmunkat. 
A német eredetiben 3 kiadást ért mü még 
alig néhány évvel valóban megtörtént megható 
esetet ir te vonzó stylusban, annak bizonyítására 
milyen szigorú kötelessége a kath. papnak a 
gyónási titkot megőrizni még akkor is, ha ez­
által élete van veszélyeztetve, természetesen 
kissé megváltoztatva, részleteiben magát az ese­
ményt, de maga a lényeg való dolgon alapszik. 

A történet Francziaországban játszik, melynek 
vallási viszonyait oly különös előszeretettel 
szokták, és valljuk meg jogosan—amagyar vi­
szonyokkal összehasonlítani. — Az érdekes 
műről a uapokban bővebb ismertetést, közlünk 
csak azt jegyezzük meg, hogy a szép kiállítá­
sú csaknem 21 iv terjedelmű könyv fűzve 
1 frt. 30 kr. Megrendelhető a temesvári szemi­
náriumban.

SZÍNHÁZ.
Boszorkány vár.

— Rontai Boriska jutalomjátéka. —
Olyan zajos este nem volt egyszer sem a 

színkörben, mint tegnap.
Taps, újrázás, virágeső. Ez volt a helyzet 

signaturája.
A színkört csaknem teljesen megtöltötte a 

közönség s a jutalmazottat perczekig tartó 
zugó tapsviharral fogadta, mialatt a zenekar­
ból lő, vagy 16 virágcsokrot, koszorút nyúj­
tottak fel neki.

A karzatról és a felsó-páholyokból pedig 
30—49 kis virágcsokrot dobáltak a szín­
padra.

Százakat ért a sok virág.
Valóságos ünnepet ült Rontai Boriska. 

Büszke tehet a nagy sikerre.
Játéka igen sikkes, elragadó volt, — ének 

parthieait pedig kedvesen és négy hatással 
adta elő.

Különösen az «Egy kis számítás . . . stb.» 
refrainü kuplettel aratta a legnagyobb sikert. 
Tízszer keltett megismételnie, Őszintén gratulá­
lunk a kisasszonynak.

Mellette kiváló volt Székeiy Irén, kinek 
éneke valódi művészi ének volt. Az este külö­
nösen kitünően volt disponálva. A hangja csen­
gett, mint az ezüst.

Pintér a parasztlegény szerepében sokszor 
megnöveltette a közönséget. Éneke praecis és 
szép volt.

Déri szépen énekelt. De bizony a beszéde 
elten még mindig kifogásunk van. Olyan ide­
genszerűség van rajta — a mi a főbaj, a ma­
gyar hangsúlylyal mintha hadilábon állana.

Ámon Margit (Marcsa) igen kedves volt s 
a szokott jó énekét megtapsolták.

A kosztümök pazar fényüek voltak.
A kar precisül énekelt s jól festett.
A közönség nagy megelégedéssel távozott 

a színkörből és méltán, mert valódi műélve­
zetben volt részünk.

K . . . Rezső.

Kesztler Ede jutalomjáiéka. A tár­
sulat fiatal tehetséges jellemű színésze Kesztler 
Ede, holnap veszi ki jutalomjátékát. »Othello« 
ez a remek tragédia kerül színre, mely bizo­
nyára telt házat fog a színkörbe vonzani. Kesz­
tler mindössze fél éve még hogy kikerült a színi 
képezdéböl s már is első helyet vivőit ki ma­
gának a vidéki jellem színészek közölt. Több 
élvezetes alakításban részesítette a közönséget 
s megérdemli a zsúfolt házat. A holnapi előa­
dás egyébként is igen érdekesnek ígérkezik. 
Dezdemónát Horváth Paula, JágótSzendrei jál- 
sza, ezeken kívül Lubrincz, Bácsés Bácsné ját­
szanak első rangú szerepeket. A fiatal művész 
már csak azért is lelt házat érdemel, mert 
színre hozott egy klasszikus darabot.

Ámon Margit jutalomjátéka. A hetimü- 
sor legérdekesebb pontját Ámon Margit juta­
lomjátéka bépezi. A »Három kázmér« kerül 
színre, mely mindenfelé s tavaly nálunk is 
nagy sikert aratott. Amon bicziklin jön a szín­
padra s elegáns magatartásával és szép játé­
kával bizonyára gyönyörködtetni fogja a kö­
zönséget.

A jövő heti műsor. A jövő heti műsor 
tulajdonképpen már az utolsó előtti, mert szep­
tember 26-án már befejeződnek az előadások s 
szután már a Salvini nég\ estére terjedő olasz 
nyelvű vendégszereplése fog következni. Hétfőn 
a társulatnak, fiatalsága daczára is kiváló tehet­
ségű jellemszinésze: Kesztler Ede tartja juta­
lomjátékát »Olhelló»-ban, mely ezúttal azért 
is nevezetes előadás lesa, mert az egyetlen

Schakespeari estélyéi képezi az idei színi sze­
zonnak. — Kedden a népszínház mull téli 
operetta újdonsága, „Ninette-1 kerül színre 
mely Budapesten főkép az elegáns, fényűző ki­
állítása miatt aratott nagy sikert, mert maga 
a darab nem éppen a legsikerültebbek közzé 
tartozik. Szerdán az előadást megismétlik._
Csütörtökön a párizsi Ambigu színház nagy 
szenzátiót keltett állandó műsor darabja »Less 
deux gosses» kerül előadásra mely a karzati 
közönségnél méltó tetszésben fog részesülni, de 
a színházi publikum többi része is élvezettel 
nézheti végig ezt a látványos, sok színből álló 
színmüvet, mely különben a társulat ügyvezető 
titkárának, Szendrei Mihálynak tesz a jutalom­
játéka. Pénteken Trilby t fogja mégegyszer meg­
hipnotizálni a fekete lelkű Svengali. Szombaton 
pedig a nagyváradi születésű fiatal operette 
énekesnő, Amon Margittnak tesz jutalomjátéka 
Beöthy László »A3 Kázmér» czimü operette­
dében, melyben tudvalevőleg a biczikli is sze­
repel. A tehetséges művésznő már hetek óta 
gyakorolja magát a Rhédey kert porondos 
ulain a kerékpározás művészetében s olyan tö­
kélyre vitte, hogy ezen a téren is sikerrel 
fogja megállani helyét a színpadon. Vasárnap 
délelőtt elő veszik az idén oly rendkívüli mos- 
tohasággal kezelt magyar népszínművet is s 
Tóth Ede »Falu rosszát» adják, úgy látszik ezt 
is csak azért, hogy némikép kiköszörüljék a 
csorbát. — Á jövő heti műsor vegyes és élve­
zetes.

Játékrendje a magyar királyi operaház­
nak 1897 szept. 13-tól 1897. szeptember 19-ig: 
Hétfőn 13-án nincs előadás. Kedden 14-én André. 
Chénier. Szerdán 15-én Fekete dominó, Bécsi 
Keringő. Csütörtök 16-án Manon Lescaut. Pén­
teken nincs előadás. Szombaton 18-án Aida 
Vasárnap 19-én Varázsfuvola. Ney D. 25 éves 
művészi jubileuma.

Heti miisor.
Hétfő: Otthello (Kesztler Ede jutalomjátéka. 
Kedd: Ninette (Operette újdonság).
Szerda: Ugyanaz.
Csütörtök: A két tacskó (Szendrei Mihály 

jutalomjátéka.)
j Péntek: Trilby.

Szombat: A 3 Kázmér (Amon Margit ju- 
i talomjátéka,)

Vasárnap: A falu rossza.

Igazságszolgáltatás.
Á nagyváradi kir. tábla elintézett 

ügyei.
Flöadó: Dr. Narienescu Athanás.I

1679. Bonta Anna —- Szerczean Juon — 
helybenhagyva.

1680 Fidis András — ifj Schön Dávid — 
I helybenhagyva.

1741. Mortán Juon — Pirtye Simonné — 
helybenhagyva.

1766 Papp István — Papp István strsai 
helybenhagyva.

1784. Síin György — Tomozan György • 
; helybenhagyva, 
í

Előadó: Fráter Imre.
1408. Szaka János — Kohelka Juliánná ■

■ részben megváltoztatva.
1459. Nagy János s. t. Tóth Imre — mgs.
1922. Szűcs Antal — Bonátz Demeter — 

i részben megváltoztatva.
i 1915. Grósz József — Vinkler Bernátne
! helybenhagyva.
j 1934. Szele József — Dr. Volt Mihály
i részben megváltoztatva.

1935. Karánsebesi tkptr. Heuduschka Vilmos 
| — helybenhagyva.

Előadó: Dr. Járosy Károly
1463, Korbucz János s. t. — Ollár Flora - 

helybenhagyva. , .
1911. Flore Petru hagyatéka — részben 

megváltoztatva.
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1914. Moskovits Mór — Pap Gábor — 

rtlldei91(>. Kvozsincz község Popovits D. Adorján 

— megváltoztatva.
1923. Nagyváradi tkptr. Diamanti Miklós s. t. 

__ megváltoztatva.
1924. Szilágyi Istvánné — Hajdú György — 

helybenhagyva.
1927. Csora Mihály s. t. — Mueza Vaszali 

_  részben megváltoztatva.
1928. Ranunkel H. — Szatmári János — 

helybenhagyva.

Elöhdó: JJrbán Adolf.
2369. Vlajk Tógyerné hatósági elleni erőszak

— helybenhagyva.
2370. Bajkán Floate lopás — helyben­

hagyva.
2408. A Gsuba János s. t. sikkasztás — 

részben megváltoztatva.
2521. Pintye József s. t. orgazdaság — 

részben megváltoztatva.
2522. Húsz Flore zsarolás — részben meg­

változtatva.
2378. Bika Gábor s. t. anyakönyvi kh. — 

helybenhagyva.
2879. Szabó Juon rágalmazás — helyben­

hagyva.
2438. Szijjártó Szabó Lajosné súlyos t. sértés 

megváltoztatva.
2439. Herter József s. t. lopás — helyben­

hagyva.
2519. Bencsik Jánosné -— részben meg­

változtatva részben helybenhagyva.

Előadó: Molnár Géza.
2349. Herman Juon súlyos testisértés — 

helybrnhagyva.
2346. ifj. Mészáros János s. t. lopás — 

helybenhagyva.
2684. Hrabovszky Ferencz s. t. sikkasztás -— 

helybenhagyva.
2928. Váradi Mohács György rablás — 

helybenhagyva.
2994. Miklós Mikula s. t. hatóság elleni 

erőszak — megváltoztatva.
3065. Lazurán Gligor s. t. Lopás és or­

gazdaság — részben megváltoztatva.
3068. Kovács Pál szándékos emberölés — 

helybenhagyva.
2284. Higyis Juon lopás — meg változtatva.
2306. László István súlyos testisértés — 

helybenhagyva.
2307, Drienyovszky Mihály s. t. súlyos 

testisértés —■ helybenhagyva.
2731. Komáromi Imre lopás mgs.
2866. Schwarcz Móricz személy szab, sértés 

~- hzlybenhagyva.

Előadó: Dr. Imrik Péter.
7/11. Kurliinder és Ehrenfeld — Stern 

Leopold — helybenhagyva.
1880. Aradmegyei tkptr. Venter Gerö és neje

— rendelet.
1894. Polliik J. és t. — Ungar Jenő — 

megváltoztatva.
1932. P. Szabó Sándor s. t. — Dió­

szegi István s. t. — megváltoztatva.
1843. A. kir. kincstár Domahidi Dániel örök 

helybenhagyva.
191,8. \ ajda Imre s. t. — Apró Endre — 

helybenhagyva.

Előadó: Bocz Géza.
l'>49. B. Dajka Káro 

helybenhagyva.
1771. Tóth Péter — 

helybenhagyva.
. 1789. Tomse Mikuláj 

visszautasítva.
1700. Mánye Mihály s 

vsszautasitva.
1701. Forton Flore s. 

vsszautasitva.
18í>8. Zuckermann Jenő 

" rend

y — Szabó József s. t.

Nagy Károly és tsai — 

t. hagyatéki ügye — 

t. hagyatéki ügye — 

hagyatéki ügye —

s. I. hagyatéki ügye

rendetek8 Anna ~ Dénes GYör&Y

regeny-csarnok SR

Víz ALATT.
Elbeszélés.

Irta: ROVETTA G. Ford:. S. J. 19.

A vele beszélgetőknek minduntalan a 
belügyminiszterre kellett térni és azt szamár­
nak nyilvánítania mert nem ismerte fel eléggé 
D’Abala szolgabiró ur érdemeit. Minden asszonyt 
rútnak kellett nyilvánítani, és beismerni, hogy 
gyarmekeket szülni nagy érdem, s ezenfelül 
még azt is bevallani, hogy a szolgabiró rend­
kívül szép, jó, erős és okos ember.

«Tehát megvannak a jegyek?» kérdéCeci­
lia Praudinot, midőn az a pénztártól visszajött.

«Itt vannak, grófnő! Egy önnek, egy a 
grófnőnek és egy fél jegy Gegionak.»

«Mit? Gegio alig három éves és egy fél 
jegy kell neki? Hiszen én még soha sem'fizet- i 
tem Gegióért, önt megcslták! ön nem ért az ! 
utazáshoz.» !

»De — — »
«Mit, de?»
De-most már azt*akartam monda­

ni ------- hogy--------- hogy — — mert már
ki van fizetve nem veszik vissza.»

«Nem? és aztán? Mit csináljak én vele? i 
De menjen mégis és szóljon, és ne engedje | 
magát igy félrevezettetni. Természetesen szent 1 
Isten, ilyen zavart arczczal! — ■— a mely | 
mindig úgy néz ki, mintha aludna. — — 
Hiszen önt a legbutább is megcsalhatná. Óh, 
ha az én férjem itt volna-------ő tőle, mond­
hatom önnek----- — minden szó nélkül vissza­
vennék. Menjen! No de menjen már!»

Praudino elkedvetlenedve siejett a féljegy- 1 
gyei a pénztárhoz de csak azt érte el, hogy 
ott is leszidták.

«Nem úgy van?» — — kérdé tőle Ceci­
lia grófnő, midőn a váróterembe lépett Ari- ■ 
bérli De ez a pár szó olyan hargos és olyan i 
arczkifejezéssel volt mondva, hogy a szegény 
Praudinonak nem volt bátorsága a dolgot ‘ 
tovább folytatni. '

«Igen. Visszavették,» inondá leverten és 
halk hangon. Az áldozat meg volt hozva. Négy 
és fél lira oda volt. j

«No látja! De persze érteni kell hozzá, 
hogy az ember sarkára álljon, ha kell. Menjünk, 
csengetnek, és segítsen nekem a kézi podgyá- 
szomat vinni. Vegye ezt a két táskát ezt aska- 
tulyát és kalapskatulyát, és menjünk kifelé, 
mert a vonat már megérkezett.

Mindnyájan megindultak. Elza feszesen és 
csendesen haladt, nem törődve semmivel, min­
dent ráhagyva Cecíliára, mintha ez lelt volna 
a mama.. Gegio mindig az előtt lábatalanko- 
dolt, a kinek sietnie kellett és mindég annak 
nyújtotta a kezét, kinek mindkét keze tele 
volt. Jó helyet kapni és a kocsiban kényelme­
sen elhelyezkedni nem a legkönyebb feladat, 
Ariberti gróf már már kétszer végigjárta a 
vonatot egész hosszában, követve folyvást az 
ifjú grófnőt a ki káromkodva úgy járt le s fel 
hogy az összes utasokat rémületbe ejtette. Mert 
a kik öt dühöngve és oly sok podgyászszal 
látták közeledni hirtelen bezárták az ajtót vagy 
az elé álltak, hogy biztosítsák magukat az ilyen 
megszaporodás ellen.

«Indulás! Padua, Mestre, Velencze felé! 
Első osztály elül második hátul, harmadik a 
középen.

Elza, a ki szénién le s fel járkált de csak 
csendesen a hogyan ő szeretett megjátolt egy 
kocsit a melyben csak két angol ült egymással 
szemközt. Kiáltott leányának és mind a négyen 
beszálltak.

Eme merev, komoly alakok között, a kik 
meg sem mozdullak helyeikről helyet nekik 
nem csináltak sőt még szerteszét szórt tár­
gyaikat sem szedték össze , Praudino igen za­
vartan és kényelmetlenül érezte magát. Az 
első osztály gazdag légköre állásához tartozott 
ugyan de nem ilett erszényéhez.

Bizonyos mértékben irigyelte Gegio elfo­
gulatlanságát, a ki már egészen kedélyesen sé­
tált át az angvlok lábain és miután az ?egyik- 
nek a lábára rálépett az ifjú Cecilia grófnőhöz 
fordulva igy szólt: «Nézd csak mama, mily ru­
ták ezek!» — De az ifjú grófnőnek máson járs 

az esze. Felállott és hozzáfogott a bőröndök ét 
skatulyák elrendezéséhez.

«Engedelmet kérek! Itt sszámunkra is kell 
helynek lenni, mert mi épen úgy fizettünk.»

(Folyt, köv.)

táviratok.
A király Tatán.

Tata, szept. 11. (Saj. tud. távirata.) 
Ö Felsége 6 óra 15 perczkor reggel szü- 
kebb kísérettel a gyakorlótérre ment és 
pedig először a Tatától nyugatra fekvő 
Kócsba, a hova a hadgyakorlatok veze­
tősége már egy órával előbb kimentek. 
Az idő szép és hűvös.

Tata, szeptember 11. (Saj tud. táv.) 
Ma ütközött össze először a két hadtest 
előretolt lovassága és pedig az 5. had­
test a 3-ik lovas hadosztállyal és a 4-ik 
hadtest, az első lovas hadosztálylyal 
Kócs környékén. A döntnökök Ítélete 
folytán a 4. hadtest lovashadosztálya 
visszavonult. Ö Felsége a Kócs melletti 
magaslatról nézte a fényes lovas ütkö­
zetet,

Ar olasz királyi pár Németországban
Budapest, szeptember 11. (Saj. tud. táv.) 

Hamburgból írják: Az olasz felségek elutazását 
megelőző ebéden a német császár és az olasz 
király ismételve a legbensőbb barátságot és 
nagyrabecsülést» kifejező szavakat váltottak. Az 
olasz király a dicsteljes német hadsereget kö­
szöntette fel. A német császár pedig háromszo­
ros hurráh-val üdvözölte a bátor olasz hadse­
reget.

Izabella főherczegnő Bellyen.
Pozsony szeptember 11. (Saját tud. táv.) 

Izabella főherczegnő hétfőn Pozsonyból Béllyére 
érkezik, hol a német császár és a király ré­
szére berendezett kastélyokban az utolsó in­
tézkedéseket teszi. A főherczegnő a fejedelmi 
vadászatok alatt a házi asszony tisztét fogja 
ellátni.

Pulszky Ferencz a ravatalon.
Budapest, szeptember 11. (Saj. tud. táv.) 

Pulszky Tamás ravatalát ma délelőtt folyton 
sokan látogatták. A nemzeti muzeum kapuja 
előtt különösen délfelé csakúgy hullámzott a 
nép, s nehogy a ravatal előtt tolongás támad­
jon, a látogatókat csak kisebb csoportokban bo­
csátották be A nemzeti muzeum kapuját és 
udvarát az entreprisse ma reggel diszitetle fel. 
Az udvar közepén magas emelvényt állítottak 
fel s a halottat a megáldás előtt ezen helye­
zik el.

Részvétüket kifejezték részint személyesen, 
részint levelekben és táviratokban: Agai AdolfJ 
Zsilinszky államtitkár, Gajáry Géza, Kiss Gá­
bor pápai ref. lelkész, Kálóczy Lajos, dr. Tur- 
novszky Jenő, dr. Pethő Gyula stb.

Koszorúk: Feleséged »a lelkem« a viszont­
látásra, Kovács Péter és családja, dr. Fehér- 
pataky László, Büszkeségünk voltál, kegyeletünk 
tárgya maradsz, Ferenczyné, Nemzeti muzeum, 
Neues Pester Journal, König Gyula. A Magyar 
orsz. képzőművészeti tanács, Feszty Árpád, Sza- 
lay József, Sebestyén család, Petőfi-társaság, 
Budapesti újságírók egyesülete, Rónay László, 
Socrates páholy stb.

Az Akadémia részéről Szily Kálmán tartja 
a búcsúbeszédet. Eötvös Lóránd ma délben 
megérkezett és az ő vezetése alatt vesznek 
részt az Akadémiai tagok a temetésen.
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A német császár Budapesten.
Budapest, szeptember 11. (Saj. tud. táv.) 

Izgatott ülése volt ma délelőtt a német csá­
szár fogadására alakult nagybizottságnak.

R u p p Zsigmond napirend 
kérdést intézett a polgár mester 
arra vonatkozólag a melyek német császár 
fogadásánál a fővárost a helykijelöléseknél illet­
ték. A fővárost az ország törvényhatósági közt 
az első hely illeti meg s mégis elébe tennék 
Pestmegye törvényhatóságát, sőt a főkapitányt 
is. Mi köze itt a főkapitánynak! Annak csak 
rendcsinálás a feladata. Kérdi a polgármesteit, 
tett-e lépést e sérelem orvoslására.

Márkus József polgármester kijelentette, 
hogy amint a hivatalos programm tudomására 
jutott, azonnal felszólalt illetékes helyen, hogy 
a pályaudvarban a főváros küldöttségét nem 
oly helyre sorozták, mely megilleti. A tárgya­
lások folyamán azonban az derült ki, hogy a 
programm minden részében a már 30 év óta 
követett gyakorlat szerintien összeállítva s most 
azon már nem lehetett végre segíteni, de ő 
fölterjesztést intézett a miniszterelnökhöz, hogy 
hajlandó-e jövöre ezen segíteni.

Rupp Zsigmond csakis a kényszerhelyzet­
fogva

előtt
h e z

nél fogva s a király iránt gyengédségnél 
nyugszik bele á helyzetbe.

Medrey Zsigmond szerint nem lehet 
dolgot egyszerűen tudomásul venni. A 
gyűlésnek kell majd tiltakozni ellene.

Steiger Gyula ezt a helykijelölést lealázó- 
nak tartja a fővárosra s szintén követeli, hogy 
az ügyet a közgyűlés elé vigyék.

A bizottság ez értelemben határozott.

után kezdődnek meg vele a tárgyalások külön­
böző kérdések fölött. Azután egy török missió 
megy Abesszíniába Sadik ezredes vezetése alatt 
két katonatiszttel és egy polgári hivatalnokkal, 
akik leveleket, rendjeleket és ajándékokat visz­
nek. Török lapok azt írják, hogy elhatározták 
a thesszáliai csapatok megerősítését, zászló- 
aljankint ezer emberre. Hivatalosan azonban 
kijelentik, hogy a főparancsnokság kívánta ugyan 
a zászlóaljak kibővítését, de intézkedés ez iránt 
még nem történt.

A kubai felkelés.
Budapost, szeptember 11. (Saj. tud. táv.) 

Montevideóból írják, a békét megkötötték. Kem- 
nitzer dr. ki a tárgyalásokat 
szatérl a felkelők táborából, 
lapított békefeltételekkel.

A franczensbadi
Bécs, szeptember 11. (Saj. tud táv. Az 

teni Francensbadbél érkezett távirat szerint 
e hó 5-én a Weitzer francensbadi szálloda 
gyártulajdonostól ellopott ékszereket egy mell­
tű kivételével megtalálták, A tolvajt még nyo­
mozzák.

kordont, úgy hogy a török csapatok most a 
kordonon belől vannak. Benizelo, a krétai nem­
zetgyűlés eddigi elnöke híveivel ma Athénbe 
utazott.

Száműzött ifjú törökök.
Budapest, szeptember 11. (Saját tud. táv.) 

Konstantinápolyból ideérkezett jelentések szerint 
a »Scheret« hajú, a mely a »Mahsuse« társa­
ságé, tegnap 78 emberrel, a kiket uj török 
üzelmek miatt deportálásra ítéltek, azok szám­
űzetés! helyére Tripolisba indult.

KÖZGAZDASÁG.

azl a
köz-

A magyar ifjúság a német császár 
előtt.

Budapest, szept. 11. (Saját tud. táv.) 
A tanulmányaikat német egyetemeken végzett 
magyar ifjak küldöttségileg fogják megköszönni 
a császárnak a magyarokkal szemben minden­
kor tanúsított jóindulatát. — A küldöttséget 
Tisza Kálmán vezetné.

vezette, ma visz- 
kezében a megál-

betörés.
(Saj. tud táv. il- 

az 
és

Rejtélyes rablógyilkosság
Bécs,

Guszmann Vilmos siklósé fakereskedö
tökön kerékpáron átment a slavon partra dol- 

I nyimiholjaci fürészmalmába. Nem érkezvén haza 
! keresésére indultak. A pályi révnél a parton 
< megtalálták a kerékpárt s a földön az üies 
j pénztárczát. A Drávában kezdték kutatni, mire 
j a part közelében megtalálták a holttestet nya- 
I kán kötéllel. A fakereskedő rablógyilkosságnak 
| esett áldozatul.

szept. 10. (Saját tud. távirata.) 
csütör-

Pulszky temetése.
Budapest, szeptember 12. (Saj. tud. táv.) 

Ma ment végbe Pulszky temetése óriási közön­
ség jelenlétében. A 
lelkész 
Szalay 
démia

Agyonlőtt erdész.
Pécs, szeptember 11. (Saj. tudósit, táv.) 

Széchenyi Pál gróf labodai (somogymegyei) er­
deiében az uradalmi kalmaucsai főerdészt há­
rom lövéssel megölve holtan találták. Valószí­
nűleg vadorzók ölték meg a fiatal főerdészt, 
kit hordágyon vittek haza kétségbeesett fele­
ségéhez és három gyermekéhez.

temetésen Horváth ref.
tartott gyönyörű beszédet, s utána 

Imre múzeumi igazgató és Szily az aka- 
titkára beszéltek.

A szerb király Parisban
Budapest, szeptember 11. (Saját tud. táv.) 

Párisból írják, Sándor szerb király tegnap este 
ideérkezett és ma este Natália királynét láto­
gatja meg Biaritzban.

A ReicliHrat.li összehívása
Becs, szeptember 11. (Saját tud. távirata.) 

A »Weiner Zeitung« császári pátenst közöl 
amely e hó 23-ára hívja össze a Reichsrathot.

Amerika gyapot termése.
Budapest, szeptember 11. (Saj. tud. táv.) 

Washingtonból Írják: A földtnivelésügyi osztály 
jelentése szerint a gyapot-termés átlaga 78.3’/0-ra 
rúg. Ugyanezen időpontban az utolsó tiz évi 
térmes átlaga 74.2% volt. Az idei rosszabb 
termésnek a hosszú szárazságra következett túl­
ságos esőzés az okozója.

Az abessziiiiai missió
Budapest, szept. 11. (Saját tud. távirata). 

Konstantinápolyból írják. Az abessziniai missió 
vasárnap utazik el Pétervárra. Visszaérkezése

A tenger titka
Budapest szept, 11. (Saját tud. távirata.) 

Anthénból Írják. Graismore angol kapitány Gib­
raltárnál bárom nagy ínségben levő portugál 
matrózt vett fel hajójára és Pironnoba vitte 
őket. A kapitány azt hiszi, hogy a nyílt tenge­
ren bűntényt követtek el és hogy a portugál 
matrózok megölték pajtásaikat. A három mat­
rózt átadták a kikötő parancsnokságnak.

Kathasthropha egy gyárban.
Budapest, szept. 11. (Saját tád távirata.) 

Hohenstadból írják. A Bross et Söhne czég 
gy apó tszövőgy árában tegnap történt kazán 
robbanásnál 11 ember meghalt. 7 súlyosan és 
25 könyebben inesérült. Büntetendő cselekmény 
úgy látszik ki van zárva. A robbanás okát 
még nem derítették ki egészen; a bajt ugylát- 
szik részben a kazán sérült volta idézte elő. 
A gyár az összes kazánok újjáalakításáig szü­
netel. A gyár, a mely 1050 munkás foglalkoztál 
nemsokára megkezdi üzemét.

Kréta paciflcatiója.
Budapest szeptember 11. (Saját tud. táv.) 

A >Times«-nek jelentik Kancából tegnapi kelet­
tel: Kanea kerületében a pacziflkálás simán 
folyik. A nemzetközi csapatok kiszélesítették a

Nedves falak szárazzá tétele
Hogy mily roppant kellemetlen a nedves 

fal úgy a szobában, mint a magtárban, és ka­
marákban. azt minden egyes gazda tudja, Van 
is elég panasz és van elég »jó indulatu« tanács, 
módszer és eszköz, melylyel a falakat szára­
zabbá tehetjük.

Annyi mindenféle módot lehet olvasni a 
szaklapokban és hallani az ismerősöktől, hogy 
csakugyan nem tudjuk melyik hát az igazi.

Ilyen segítő eszközök, a portlandi és hid­
raulikus vakolat, az aszfalt-máz vagy az any- 
nyira dicsért platina mázoló szer és még tudja 
Isten mennyi czifrábbnál czifrábbejlárás, melyek 
költségességük melett csak azt eredményezik, 
hogy a falnedvesség évről évre, feljebb húzódik, 
vissza lévén a léghatlan máz áltál tartva ki­
száradása és a mint eléri azon magasságot a 
hol a viz és léghatlan máz megszűnik, ismét 
előtör és ismét költséges javítást igényel.

Pedig az épületfalak és más nedvességet 
magukba tarló gödrök mellett annyira átned­
vesednek. hogy a vakolat leesik s e baj aleg- 
szorgalmatosabb kijavítások daczára és évről 
évre terjed. Legkellemetlenebb az, ha a szoba 
különösen a lakó szobák falát támadja meg, 

vagy 
egészségi 
kigőzöl­

gése a szoba levegőjét is megfertőzlek
A baj oka abban rejlik, hogy a tégla , és 

vakolat hajszálcsövein a nedvesség beszivódik 
s előbb a téglába, később a külső vakolatba s 
végre a falleveréssel és az alább leirt módon 
lehet.

Magam is több éven próbálgattam sok 
mindenféle szert, módot, de bizony többé-ke- 
vésbbé mindegyik csütörtököt modott. végre, 
három évvel ezelőtt egv ösmerősöm által aján­
lott módot alkalmaztam és ez teljesen meg is 
felelt várakozásomnak. Ma úgy szobám, mint a 
magtáram teljesen szárazak.

Mindenek előtt el kell távolítani a nedves­
sé válóit vakolatot 2—3 cm.—rel magasabban 
mint a meddig az jelentkezett, sőt a téglaközök 
közül is pár czentiméternyire ki kell a vakola­
tot kaparni, két-három napig igy (hagyni vako­
latlan állapotban, hogy a fal amennyire lehel, 
kiszáradjon.

Ez megtörténvén, a nélkül, hogy a leka­
part vakolat helyett legkisebb mérvben és más 
alkalmaztatnék a kijavítandó falfelület egészen 
beborittatik tetőcseréppel, még pedig emennyi- 
ben tetőcserép szárazon nem tapadna a föld­
höz. vakolatot pedig alkalmazni egyáltalán nem 
szabad, hogy mégis szilárdul maradjon a falon, 
minden egyes cserép 10 cm, hosszú s kampóval 
ellátott szeggel két három helyen a falhoz sze- 

| gezlelik. Hogy pedig a cserepek egymás mel i. 
jól odailleszthetők legyenek, körív alakú végok 
egyenesre vágandó, fülök pedig letörendő. e 
lévén igy borítva a fal tetőcseréppel, az egy 
vékony czement réteggel bevonatik és Misiim 
tátik s ezzel be van fejezve az egész eljárás, 
melyei pár napi száradás után bátran be le­
het festeni vagy meszelni.

Ezen egyszerű eljárásnak főelőnye abbai 
rejlik, hogy a fedélcserepeknek vakolatnclkuii 
alkalmazása folytán a tégla és a külső falbori- 
ték között ahajszálcsövességi összeköttetés meg- 
szakiltatik és igy a fal nedvessége nem kepes 
előtörni, sőt e helyen az alig 9 mim ' as ■ o 
vakolalréleg a külső levegő behatolását n

szorgalmatosabb kijavítások daczára és

különösen a lakó szobák falát támadja 
nemcsak azért, hogy a legszebb festési 
szőnyeget semmisíti meg, hanem 
szempontból is. mivel az ilyen falak
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.zirrán el, a folytonos kiszáradás nagy mérv­
bán előmozdittatik.

Ily módon sokkal hamarabb erünk czélt 
és a falak állandóan szárazak maradnak.

A sertés vész terjedése. Biharmegyében 
e„vre jobban terjed ismét a sertés vész. Az 
ehnult héten három községet helyeztek zár alá 
újabban, mi elég szomorú statisztika a gazda 
közönségre nézve. A zár alá helyezésről a nag- 
váradi rendőr kapitányi hivatal is értesítve 
lelt, hogy megakadályozza, a záros helyekről 
a nagyváradi piaczra való csempészést.

Szomorú eredmény. A nagyváradi szőlő­
telepen nem sokára megkezdődik, a szőlő ölt­
önyök felszedése, de biz az idei fás oltás, nem 
nagy gyönyörűségére lesz a szőlőbirtokosoknak- 
l'gyanis a »vetési-bagolypille* teljesen tönkre 
tette a gyönyörű fejlődésnek induló oltványo­
kat s csak itt-ott maradt meg közülök egy 
néhány. A hegyen is készültek nagy száinu 
oltványok, ezek azonban már jobban sikerül­
tek, mennyiben semmi féle elemi csapás, nem 
tett kárt bennünk.

Az uj bécsi disznó-hentes. A földmivelés- 
ügyi miniszter tegnap tudatta a hatósággal, 
miszerint Magyarország és Horváth-tízlavon- 
vrszának osztrák részről elzárt területéről 
származó egészséges sertésekre nézve a beszer­
zésjoga Webe r Ferdinand bécsi hentestől el­
vétetett és D i t t m a y e r Károly bécsi hen­
tesnek adományoztatok.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru-^és értéktőzsdén 1897. szeptember 11-én.
Magyar aranyjáradék 4% _ _ . . _ 122.50
Magyar koronajáradék — — — — _ _ 99.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,% - — 122.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — — 102.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.25 
Mag, a,- földtehermentesitési kötvény 4% — — 98.— 
hímé ési jog megváltási kötvény — — — 100.75 
Horvát-ezlavon földtehermentesitési kötvény — 98.—

Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön •— _ _ 155.—. 
Ti xaszabályozási es szegedi sorsjegy kölcsön — I 11.— 
Osztrák jáiadék papírban — — — — _ 102 25
Osztrák járadék ezüstben — - — _ _ 102 25
Osztrák járadék aranyban — — — __ _  124.50
Osztrák korona járadék — — — —   1(5150
1860. osztrák állarnsorsjegyek — — — ___  y 44.50
Ősz rák magyar bankrészvény — — — ___ 945.—
Magyar hitelbank részvény — — — _  _  394_
Osztrák hitelintézeti részvény — — — __  363 60
Páns vista __ ______ 345^
20 márkás arany _______ _
Német bírod »Imi márka — — — — _  _  58 75
London vistc — — — — — — 11975
Páris vista — — — ,j.y50
20 márkás arany — — — — — _  _  11 72

NAGYVÁRADI SZÍNKOR,
Bérlet 132-ik szám. Bérlet 132-ik szám.

Póron. Páros,
az arad-nagyváradi színtársulat által.

Nagyvárad, 1897. évi szeptember 12-én
Délután fél 4 órakor, félhelyárakkal:

Bérletszünet. Bérletszünet.
A vigéczek.
Fővárosi életkép dalokkal.

Kezdete délután ’/,4 órakor, vége */,6-kor.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:

TRILBY.
Színmű.

Kezdete 7, vége fél 10 órakor.

Holnap hétfőn, bérletfolyamban:
Kesztler Ede jutalomjátéka. 

0 tt hel10 
Tragédia.

A szerkesztésért felelős:

Dr. V 11 C S K I C S GYULA.

873—1897. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel köz­

hírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíróságnak 1897. 
évi 4470. számú végzésével dr. Kemény Móricz ügyvéd 
áltál képviselt »Csokonay* nyomda felperes részére dr. 
Guttman Ede alperes ellen 29 frt követelés és jár. ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt 303 frtra becsült ingóságokra, a nagyvárad­
városi kir. járásbiróság 16169— 97. sz. végzésével az ár­
verés elrendeltetvén, annak felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyer­
tek volna, alperes lakásán Széchenyi-tér 238. sz. ház­
ban leendő megtartására határidőül 1897. évi szep­
tember hó IG-ik napjának délelőtt 11 órája tűzetik ki, 
mikor a biróilag lefoglalt szoba bútorok, s egyébb ingó­
ságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingósá­
gok vételárából a végrehajtató követelését megelőző ki- 
elégittetéséhez tartanak jogot, a mennyiben részükre fog­
lalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket 
az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél vagy Írás­
ban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt N.-váradon 1897. évi augusztus 21-ik napján.

274 1-1.
Balig Ferencz,
kir. bir. végrehajtó.

A Szent László-nyomda
részvénytársaságnál 

hirdetések felvétetnek 

a „TISZÁNTÚL“ 
napilap részére.

Deés 1879.
Kitüntetve:

Szeged 1876. —Székes fehérvár 1879.
1 t ü n t e t v e :

— Budapest 1885. 1896=

OBERBAUER ALAJOS utóda,
József íöherczeg és Klotild föherczegasszony ö császár és királyi fenségeinek udvari szállítója

BUDAPEST, IV. kér., Váczi-utcza li-ik szám. — Alapittatott 1863-ik évben.

s sR* 0 .
« 4) RÍ ® 
<n n
A s fi ® 0 fi
fi

Ajánlom dúsan felszerelt 

egyházak és kápolnáit berendezéséhez szükséges 
tárgyaimat a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen: 

MISE RUHÁKAT, 
Pluviale, Balmatika és Ornatusokat. — Egyházi és társulati lobogók. 

Tűzoltók, iskolásgyermek, Mária-társulati, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborinm és kelyheket. Fali és oltárgyertyatartők és oltárlámpákat.

Monstrancziák, stáczióképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstranczia, oltárlámpák és oltárgyertyatartők megezöstözését vagy meg- 

aranyozását elvállalom és ojcsón készítem el.
Nagy választék arany-, ezüst- és selyemhimzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költség vetést kívánatra bérmentve küldök. (242) 43-52
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Kézimunka 
kiállítás

Gzillér Imre és Társa
rövid- és divatáru üzletében

a „GOMBKlRÁLY^-iioz.
A nagyérdemű közönség ebbeli igényeit is 

kielégítendő Czillér Imre és Társa fő- 
utczai üzletében

kézimunka kiállítást
honosított meg s igy mindennemű megkezdett 
és kész kézimunkák, továbbá kötő, himzö 
és horgoló pamutok, czérnák és sely­
mek úgyszintén az összes kézimunkákhoz 
való anyagok a legnagyobb választékban rak­
táron vannak.

Legújabb »Schnek és Kohnberger«- 
féle szabadalmazott gumi övíí halcsont 
fűzök egyedüli elárusitása.

Legjobb színtartó s kötött harisnyák, 
gyári raktár valódi bécsi glace bőr­
kesztyűkben, férfi és női fehérnemüek- 
ben eredeti angol nyakkendők nagy válasz­
tékban.

Ruhadiszekben, fátyolokban úgyszin­
tén minden divat czikkekben folytonos 
újdonságok. 239-4—5

A kiállítás naponta reggeli 8 órától 
esti 7 óráig megtekinthető.

Hölgyek figyelmébe! |Tulhalmozott raktáromból264 41—52

a csődtömegből vett áruk
bármily elfogadható áron eladatnak.

Markovits Mór parti-áru raktárában
Kert-utcza, Korona-kávéházzal szemben.

Teljes felszerelésekkel
az egy éves önkéntes uraknak a következő árakért szolgálok*.

150 írttól
120
120
80

Huszár önkéntes! felszerelésTüzér «Honvéd gyalog önk.Császári « « « «

« «

FI EJ

Naponta friss

gyógyszölö! 
kilója 30 kr. 

Rohonczy Gida világhírű
„ . Ji y ö ii a y e“

czukordinnyéjének főraktára.
Hevesi és Lubi

Jégbe hütve is kapható.
Vidékre 1 kosár (5 kiló)

bérmentesen 2 frt.

a legszebb fajból.
Kosarak gyümölcsszállitáshoz a legolcsóbb 

árban.
Ajánlom még tisztán kezelt természetes

HEGYI-BORAIMAT,
literjét 30, 32, 38, 40, 46 és 48 krjával.

266 3—5

«
Teljes tisztelettel

«

300 írtig.
220
180
150

«

«

«

r

SZ. KOCSIS JANOS,
egyenruha üzlete, Kossuth-utcza. a volt postahelyiségben.

sa IWNe mulaszsza el senki a kedvező alkalmat, hogy egy próbavásárlást ne tegyen a jelenleg teljesen 
ujjonnan berendezett

HEVESI A. 
verseny áruháziban 

(Kossuth-utcza 3-ik szám alatt.)

Kiváló tisztelettel:
263 3-3 MERTZ NÁNDOR

Nagyváradon, N.-Körön utcza 
(Mertz-ház.)

Beszédhibákat 
dadogást, hebegést 
úgy felnőttek mint gyermekeknél speczi- 
ális kezelés mellett gyógyít e téren állami 
szakképesítéssel biró tanár. Vaday 
József Nagyváradon. Jelentkezni 
lehet naponta reggel hét és nyolcz óra 
közt Nagykörözs-utcza 562. sz. háznál: 
Lakás az udvarban. 262 9-10

Van szerencsém a nagyérdemű vevöközönség b. tudomására hozni, hogy a volt régi árukat teljesen 
kiárusitottam üzletem tetemesen megnagyobbítottam és azt egészen ujjonnan rendeztem be, úgy hogy bármely Ízlésnek megfelelő mindennemű férfi divat- czikkeket férfi és gyermek czipők, legújabb divatu 
nyakkendők, gallérok és kézelők, melyeket már 10 krtól kezdve feljebb árusítok el.

Iskolai táskák legolcsóbban. •«*-
Gyermeköltönyök a legfinomabb női és gyér-kitűnő színtartó (rabok által kötött) harisnyák, továbbá 

kalapok, eső és napernyők, sétabotok' nemkülönben a legcsinosabb gummi,- vas és fakerekii gyermek­
es toló-kocsikból nagy raktárt tartok 268 3-8

Utazó bőröndök gyári árban. •«*-
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11.

Cs. és kir. udvari

hol úgy a legszerényebb, mint a legdíszesebbA hordók előállítási árban számi­
tatnak és 0 héten belől visszavételnek í 
a borok után vét mellett szálittatnak. A I 
borok tisztaságáról és valódiságáról ke- ' 
zeskedem.

Becses megrendelésüket kérem,
271 6-0 tisztelettel

(zeglédy Sá ndor
Zöldfa-Szálloda bérlője. j

NAGYVÁRAD,
BAZÁRSZOROS 374. sz. alatt [Mayr-ház]

<r

I CSEMEGE-SZÖLLÖKBÖL |
@ SZÜri

SH

kapható

| a „KISPIPA“ vendéglőben
§ SZENT JÄNOS-UTCZA.

1 liter 40 krajczár.

Bútorok 
legnagyobb választékban I

Olcsó tisztán kezelt

HEGYI BOROK
eladók

50 literen felüli mennyiségben, hec- 
tolíterenként 30., 30.. 40., 50., és 00 
forintért szállíttatnak 1880-iki egy liter 
60 kr., 1883-iki 00 kr., 1885-iki 50 kr., 
1886-iki 50 kr., 1887-ik 30 kr., 1888-iki

ízléses és legszolidabb kivitelben 
KILLER EDE 

biitorkereskedő

256 8_2Ü. és díszítések
kifogástalanul eszközöltetnek

Van szerencséin a t. vevőközönséget értesíteni, hogy Zöldfa-utc^a (Zöldfa i épületben) SCHOSSBERGEK EBE és TÁRSA bej. czég alatt egy teljesen 5 újonnan berendezett
férfi- és fiugyermekruha üzletet § uyitottunk, hol mindennemű ruháik télikabátok és bussülákat verseny nélküli olcsó árakban árusítunk.Ezen kész ruhák minőségükre nézva abban különböznek a gyári kész fe

Becsben házilag készíttetnek f
és igy tartósságra felülmúlhatatlanok.

Szives pártfogásért esedezve, vagyunk
kitűnő tisztelettel

Schossberger Ede és Társa. B

269 3-10
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szeptember hé 15-ig

NÁDOR LfeTÁRSAczégnél
Zöldfa-utczában

következő árukat beszerezni.
2.25 krtól I
2.50 krtól í
1.90 krtól

40 krtól I

253-9-10

Férfi czipök - - -
Női czipök - - -
r , 1 • xxl czugosvnffyLeányka CZIpÖk berysteiíier 

Gyermek czipök — - 
miden kivitelben 25o|-al olcsóbb mint eddig.]

Legnagyobb választék kalapokban
meglepő olcsó árak.

Fehér és színes ingek, gallérok, kézelők, fehér és saten 
ingek, harisnyák, kesztyűk, nyakkendők.

Illatszer, pénz- és szivar-tárczák, sétabotok, email-, ing-, és kézelő-gombok.

legolcsóbb és legnagyobb czipő és kalap raktár.
Telefon össeköttets.
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A tanév kezdeti

eReii iiard áruháza.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására adni, bogy a már 10 év óta lenálló és jó hírnévnek örvendő Friedländer Herman-íóXe

KALAP ÉS URIDIVAT ÜZLETET átvettem es ugyanezen helyiségben egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő nagy választékú férfi, női és (jyerinek

rendeztem be, továbbá úgy a kalap, mint a férfi divat és czipő czikkekben minden- nemű angol, olasz és franczia különlegességek nálam kaphatók.., Pontos kiszolgálásról kezeskedem és ajánlom magam a n. é. közönség szives jo indulatába — kiváló tisztelettel
230-12—25 REICHARD D. L.

Nagyvárad, Fő-utcza Orsolya-zárda épület.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Co n fee tio-üzlet meg 11 y i tás!

■ 52KCT

A nmr 31 év óta fönnálló kizárólagos

női és leány-gyermek felöltő raktárunkat
szeptember hó 1-től

Zöhlfa-iitczsi Msmk-iéle házba el­
helyeztük átÜzletünket az áthelyezés folytán rendeztük be s igy a t. vevőközönség githetjük, miután raktárunk oly dúsan 

évadra való szükségletét a legszolidabbPontos kiszolgálásról és jutányos sitva, további szives pártfogását kéri

&

egészen újonnan fővárosi mintára legmesszebbmenő igényeit is kielé- 
van felszerelve, hogy ott bármely 
árak mellett beszerezheti.árakról a t. hölgyközönséget bizto-

94—20—20

tiszteletei

Heiman Lipót és Társa.
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Tisztelettel

FLEGMÁN ÁRMIN
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.
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Nyomatott ^tulajdonos: Szenl-1 .ászló nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon

»lan. matrácz, függöny, berliner kendők, posztó kendők, női kész fehérnemüek, verseny néliiiili olcsó ibfImi.ii.

rt mérték utáni szövetruhák már 15 írttól kezdve.

1897-1898 .- 
színes és fekete ruhaszövetekkel dúsan van felszerelve és hogy azokat 
feltűnő olcsó árban 

árusítom.

224 17

*)■)/ /

6.85

4.40


